



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 36 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Miércoles 23 de Agosto de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745 - 2078 Precio: 15 cts.

Pilar Primo de Rivera, Jerarca máximo de Sección Femenina, llegará a Palma día 31

Recordando los crímenes de que la Carcel Modelo fué escalofriante escenario

Unos notables marroquíes en delegación de S. A. el Jalifa

Burgos.—Como ayer anunciamos, se encuentra en esta ciudad una noble representación de la zona de Protectorado en Marruecos, venida expresamente a saludar y felicitar por su exaltación al nuevo Ministro de Asuntos Extranjeros, Excmo. Señor Coronel don Juan Beigbeder Atienza:

Es una nueva demostración de cómo el alma de Marruecos ha sabido incorporarse a nuestra alma española. Y es, a la vez, una prueba palmaria de que toda la obra efectuada al frente de la Alta Comisaría en el Norte Africano por el Coronel Beigbeder ha sido fecunda y práctica.

Constituyen la comisión los siguientes notables marroquíes: Sid Abbelaliak Torres, Sid Mohamed Selani, Sid Abdeslam El Hack, Sid Abdeslam Ben El Amin, Sid Abdeslam Ben Naul, Sid Hach Abdeslam El Herisen, Sid Mohamed El Hanafi y Sid Mohamed El Axab.

La visita al Ministerio fué realizada a las seis de la tarde, siendo la comisión de notables recibida por el Coronel Beigbeder con aquella su innata simpatía que le cosechó tan profundos respetos y amistades tan honrosas durante su larga estancia en Tetuán.

Los comisionados que ostentan la representación de S. A. Imperial el Jalifa y que ya por sí mismos significan muy positivos en la zona del Protectorado, expresaron a S. E. el Ministro, en nombre del Jalifa, y en el suyo propio y como emisarios del Protectorado, su más entusiasta felicitación por haber sido el Coronel elevado al cargo que hoy ostenta. Pero, a la vez, pusieron de manifiesto su sentimiento por verse privados de su paternal y recta autoridad y de su consejo que no les faltaba jamás directo y oportuno durante todo el tiempo en que el hoy Ministro de Estado permaneció en Marruecos.

El Coronel Beigbeder les dispuso todas las muestras de consideración que son acreedores tan notables emisarios de un pueblo que ha sabido unirse al nuestro en el gesto de salvación de España, sellando esta unión con sangre heroica y adornándola con una continuidad de manifestaciones de españolismo acendrado, tan honrosas para los unos como para los otros.

Al salir del Ministerio, los musulmanes notables mostráronse altamente agradecidos a la gentileza del Coronel Beigbeder, símbolo exacto —dijeron— de la tradicional hidalguía española bien conocida en el mismo Coronel durante el tiempo que ocupó la Alta Comisaría en Marruecos.

El público que presenció su salida, aplaudió con calor a los notables, a quienes tanto se estima en España como es elevado el prestigio de que gozan en su propio país.

Durante el día de hoy los Notables Marroquíes han realizado diferentes visitas por la ciudad, siendo en todas partes acogidos con vivas manifestaciones de amistad.

Nuestro homenaje a las víctimas de la barbarie

Cuando Madrid vió circular por sus calles a los hombres desgraciados y sucios y a las mujeres impuras y obscenas, en amalgama de podredumbre, en camiones que flameaban al viento las banderas de la F.A.I., sangre, metamorfoseada con guerreras de oficial y correaes manchados de mil inmundicias, trofeos para ella victoriosos de su espantoso asesinato en el Cuartel de la Montaña es cuando empezó la ola del terror que no tenía que acabar hasta que las victoriosas fuerzas de Franco hicieran en la corte su entrada triunfal.

No les bastó la sangre de más de quinientas víctimas inmoladas en el patio del famoso Cuartel. Hacía falta más, mucho más, y empezaron los reconocimientos domiciliarios y las detenciones. De ellas, algunos, sacados bárbaramente de sus domicilios en las horas de la noche, no vieron la luz del día jamás; otros fueron conducidos a la Cárcel Modelo a unir su suerte a los que ya gemían en ella por obra y gracia del «poder legal republicano».

Ayer hizo los tres años en que la suerte de tantos héroes y mártires se cumplió. Una patrulla entraba en el recinto de la cárcel y asesinaba de la manera más cruel y refinada a Julio Ruiz de Alda; Fernando P. imo de Rivera; José Gómez, Secretario de José Antonio; Generales Capaz y Villegas; señores Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco, Albiñana, Alvarez Valdés, Eparza, Rico Avello, Sañor, etc. etc...

Ruiz de Alda, Primo de Rivera y José Gómez fueron asesinados por el terrible delito de querer a su Patria con ansias de superación; por ser de los mejores camaradas de aquella Falange Española, que no tenía más ilusión que devolver a España el sitio que por derecho le corresponde en el escenario internacional. Muy hombres, muy españoles y muy falangistas no entendían de mediaciones y componendas. Había que salvar a su Patria, pero como la salvan los hombres, virilmente, con gallardía y silencio, en pleno acto de servicio y sacrificio... y así les fué posible morir gritando ¡Arriba España!

Héroes y mártires de la Cárcel Modelo ¡Presentes!

Un discurso del Jefe Provincial de Madrid en 5.ª página

De Sanidad

Algunas ideas que, a pesar de ser vulgares, son de utilidad para la salud pública

La higiene en las poblaciones rurales y hasta en la misma capital, está en evolución. Los pozos negros que son permeables dejan escapar al subsuelo su contenido infectante que pasa en ocasiones al interior de las cisternas o pozos hechos en malas condiciones, bastará que una raíz de un árbol rompa el enlucido de dichas cisternas para que se precipite en su interior los gérmenes infectantes y en los pozos la porosidad del terreno permitirá llevar a muchas distancias los gérmenes patógenos; recuérdese la célebre epidemia de un pueblecito del Bajo Aragón que, hace años motivó un sinnúmero de víctimas por el tifus; investigadas las causas de la epidemia por el Doctor Rodríguez Méndez, Catedrático de Higiene por aquel entonces, se comprobó que aquel cementerio estaba en una meseta montañosa inmediata al pueblecito, la fuente pública contaminada con las aguas cargadas de gérmenes del cementerio repartía la muerte al vecindario.

En Santa Margarita el Inspector de Higiene Dr. Durich, pudo comprobar como unos helados hechos con el agua de un pozo contaminado fueron los causantes de una epidemia tífica que causó bastantes víctimas.

El pozo negro debería ser condenado radicalmente y sustituido por el alcantarillado y las aguas del consumo canalizadas y depuradas como se hace en Palma y

hoy puede asegurarse que es un modelo de estaciones depuradoras, pues en los análisis que diariamente se hacen, los resultados son negativos, basta examinar las estadísticas de mortalidad por tifus en Palma y los resultados son magníficos comparados con los de años anteriores a los de la canalización. Hoy solo falta aumentar el caudal y esto es muy posible que se logre brevemente con los trabajos en marcha.

Nuestros inspectores rurales de Sanidad, a pesar de luchar con monterillas y profanos reacios a toda innovación que represente algún sacrificio, han conseguido algunos éxitos aislados que podrían servir de modelo para estimular a estas autoridades sanitarias, por ejemplo el Médico señor Estelrich de Selva ha logrado acabar con el tifus en su demarcación, obligando con un tesón digno de todo encomio a que el vecindario hiciese pozos sépticos o moursas en sustitución de los fatídicos pozos negros.

En Ciudadela de Menorca raro era el año que no morían de tifos cuatro o seis vecinos, desde que se han hecho servir las murallas de la ciudad como depósitos reguladores del agua que consumen a presión y distribuida por toda la población, la tifoidea ha dejado de ser endémica en la ciudad.

Hay pueblos de la isla como Valldeusa, Lloseta, Buñola y

La mesa de Redacción

NORMALIDAD.—Estamos volviendo, o, mejor dicho, marchamos, hacia la normalidad tan deseada. Unos meses transcurridos desde el final de la guerra muestran ya un cúmulo de detalles que así lo confirman. Día tras día se afianza esta impresión de normalidad en todos los aspectos de la vida española, exponiendo así lo bien que resiste los cambios bruscos, violentos, que la Patria exigió en costumbres, en caracteres y hasta en complejiones. Todo parece recuperar la forma que tenía tres años atrás. Todo, al volver a su curso normal parece repetir: «aquí no ha pasado nada».

Precisamente porque aquí han pasado muchas cosas es por lo que nos rebelamos ante la vuelta a una normalidad que nunca debimos tomar como meta, porque pertenece a un tiempo que costó muchas vidas jóvenes el dejarlo atrás para siempre. Era aquella la normalidad que cerraba el fin de una huelga, de una persecución, de unos incendios, de unos crímenes, con el consabido «aquí no ha pasado nada» y volvía a la indiferencia estúpida que tanto daño nos hizo.

Y las gentes amentaban esta indiferencia con un vivir desenfrenado, concediendo banquetes por motivos pueriles, despilfarrando un dinero que las más de las veces no era de procedencia lícita... ¡Cuántas veces hemos vivido, tras unos días de luto, fiestas, holgorios, motivos de distraernos profanamente de aquel dolor en vez de afanarnos en su remedio o en su venganza...!

Afortunadamente, vamos hacia la normalidad. Pero pedimos que sea nuestra vida de la paz una continuación, menos incómoda desde luego, de aquella que, seguida con disciplina durante tres años, nos llevó al triunfo de ahora. No apartemos de nuestra imaginación el recuerdo de los que todavía sufren, de los desvalidos, de los muertos.

Que no sean predicaciones en desierto las voces de la Falange que claman por una austeridad y un paraíso difícil al que se llega con sacrificios y desvelos.

Imitemos el ejemplo de todas las horas del Caudillo. Recordemos que José Antonio pudo ser rico y todo lo dió. Y que dispuso la camisa azul para que, pudiera usarse indistintamente en el taller y en la oficina y en la Universidad.

Y no olvidemos nunca que los 26 Puntos Iniciales del Nacional-sindicalismo no mencionan para nada las sedas, la alfilería, el oro y los festines...—F. J. J.

otros de montaña que tienen manantiales naturales abundantísimos, sin canalizar y vierten en cantidades fabulosas el agua al mar en pleno estiaje. Esta agua, solo de ella se sirven los regantes. Y se dan paradójicos casos como el de Lloseta que teniendo un gran manantial que nace en su término municipal, va canalizado a Inca sin abastecer antes el pueblo donde nace.

En algunas localidades, a pesar del desnivel existente no lo aprovechan para su canalización que

(Termina en 4.ª pág.)

Uniéndose al crucero de nuestras camaradas, con ellas va hasta Alicante

Un esbozo del programa, no perfilado, de su estancia

Un crucero que debía terminar en el Cantábrico, lo hace en el Mediterráneo

El crucero marítimo que realiza el «Ciudad de Alicante» llevando a bordo 180 camaradas de la Sección Femenina, tiene por objeto recompensar los servicios que ellas prestaron durante la guerra en los frentes y en la retaguardia.

Debía terminar en el mar Cantábrico, pero las muchachas, movidas por deseos profundos de visitar la tumba del fundador de la Falange, solicitaron de una Alta Autoridad de nuestra Marina de Guerra y Consejero Nacional, la autorización para ampliar el viaje hasta el Mediterráneo.

Concedido el permiso, las últimas escalas del crucero serán Ceuta, Palma de Mallorca y Alicante.

Por este motivo Pilar Primo de Rivera se unirá a sus camaradas el día 27 y con ellas terminará esta excursión que tendrá el final emocionante de unas flores y unos rezos ante las piedras que cubren el cadáver de nuestro Fundador.

El último día de este mes llegará Pilar

Casi podemos asegurar que al mediodía del 31 de este mes llegará a nuestro puerto Pilar Primo de Rivera y permanecerá entre nosotras hasta la madrugada del día dos en que el «Ciudad de Alicante» continuará su viaje.

Palma tendrá ocasión de testimoniar a Pilar toda su gratitud y todo su afecto. Porque en ella no debemos ver solamente a la hermana de José Antonio, ni a la Jerarquía máxima de la Organización Femenina del partido. Pilar es algo más todavía; es la mujer toda abnegación, curtida en la adversidad y en el sacrificio, conocedora de persecuciones y dolores e inquietudes sin cuento. Pilar—modelo de mujeres, modelo de Jerarquías—estará en Palma un día y medio. Poco tiempo para que le podamos ofrendar cuanto quisiéramos. El suficiente para que ella se dé cuenta de lo que aquí se la quiere y de lo que para nosotros significa su apellido.

El programa probable

No están todavía ultimados los detalles de los actos que se celebrarán en su honor.

Hoy sin embargo, y como adelantado, podemos decir lo siguiente:

Desde el barco se dirigirá acompañada de Autoridades y Jerarquías a visitar el Santo Cristo de la Sangre.

Depositará coronas y flores en los muros de la Catedral, ante el nombre de José Antonio, y ante la Cruz de los Caidos.

Tendrá lugar una visita y recepción en la Jefatura del Movimiento.

Visitas a Falange Femenina y al Campamento de las Organizaciones Juveniles, y a algunas Delegaciones del Partido.

Para que conozca cuanto encierran—típico y regio—nuestras Casas señoriales le será mostrada una de ellas en cuyo patio tendrá lugar una Estampa Regional en la que intervendrá una conocida Agrupación folklórica y las camaradas que actuarán ya en la inolvidable concentración de Medina del Campo.

Visita al interior de la Catedral.

Recorrido del escenario de nuestra guerra empezando con la visita al Santo Cristo de Manacor. En Porto Cristo depositará una corona de flores en el Monumento a los Caidos, y ya en aquel puerto, visita a las Cuevas en cuyo recinto es posible se posible se organice algún espectáculo artístico, continuando después por la carretera de Son Carrío hacia Son Servera. Allí le será mostrado el comedor de «Auxilio Social» que ha sido señalado como modelo de comedores.

Este es, a grandes rasgos, el adelanto del programa de la estancia en Palma de Pilar Primo de Rivera. Fal-



tan algunos detalles, como el de la llegada, que será con seguridad algo magnífico, y en cuya preparación se trabaja actualmente.

En días sucesivos, repetimos, iremos dando cuenta a nuestros lectores de cuanto sepamos, hasta poder ofrecer el programa definitivo.

A la modestia de Pilar ofenderían actos de ostentación y de lujo. Véase en cuanto llevamos dicho como ha sido eliminado todo cuanto fuera exhibicionismo, reduciendo el programa a aquellos actos que tienen sabor religioso, típico, histórico, o a los que nuestro rito y nuestro estilo nos obligan.

El ensanche de Salamanca

Se anuncia la apertura de una exposición de proyectos

Salamanca.—El próximo día 25 de los corrientes a las 5:30 de la tarde tendrá lugar la inauguración de la Exposición de anteproyectos de la organización y ensanche de la ciudad de Salamanca.

El proyecto que será llevado a cabo en virtud de un presupuesto extraordinario concertado en principio por el Ayuntamiento, será avalado por el Banco de Crédito Local.

Al acto de apertura de esta exposición asistirán el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, el Ilmo. señor Subsecretario del Ministerio, el Secretario General del Movimiento, el Gobernador del Banco de Crédito Local y otras altas personalidades.

Serán expuestos más de 250 planos, pinturas, dibujos y acuarelas.

NUESTROS TELÉFONOS
Redacción: 2078
Administración: 1745

Voz del Movimiento

Sección Femenina

Se avisa a la camarada M.ª Concepción Viader Sitjes, para que se presente en Secretaría Provincial, para un asunto que le interesa.
¡ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles

Bandera de Cadetes «Aguilas de España»

Para un asunto relacionado con la próxima llegada de la Jefe Nacional de Falange Femenina Camarada Pilar Primo de Rivera, hermana de nuestro glorioso fundador, se ordena a todos los cadetes de la «Bandera Aguilas de España» que se presenten en la Casa Primo de Rivera el próximo domingo día 27 a las 10 de la mañana.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 22 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Provincial.

SALUDO A FRANCO
¡ARRIBA ESPAÑA!

Campeonato de Natación

El próximo domingo día 27 de los corrientes a las 5 y media de la tarde tendrá lugar en la piscina de la Ciudad Jardín el primer Campeonato Provincial de Natación de las O. J. de Baleares.

Se simultaneará con el mismo un festival en el que tomarán parte los equipos del «S. E. U.» y del «Palma» con arreglo al siguiente programa:

Cadetes
100 metros libre
100 id. braza
100 id. espalda
500 id. libre

Flechas
66 metros libre
66 id. braza
Las autoridades y Jerarquías del

Telegramas no entregados

Por falta o insuficiencia de dirección

De Barcelona para María Pascual, Pou 18; de Gandía para Caimari, Paso 8; de Molins de Rey para Josefa Pomar, Socorro; de San Roque para Antonio Marqués Colón 12; de Barcelona para Ernesto Merton; de Bigas para José Martín, 7 Julio, 20; de Barcelona para María Roselló, Hotel Bristol; de Barcelona para Sta. Isabel Durand, Uetam 10; de de Verin para Miguel Ramón, Son Sardinia; de Manacor para María Vaer, Olmos 25; de Barcelona para Andrés Fons, Montero 9, 1.º; de Alayor para Onofre Moll Galmés, Buñola 18; de Barcelona para Pedro Pizá, Médico; de Vigo para Marcelino Salgado y Poliz; de Barcelona para Pedro Cerdá Martorell; de Santa Margarita para Cinto, puesto Guardia civil (Terreno); de Barcelona para María de Abril, José Villalonga 27 (Terreno); de Barcelona para Luis Vidabillas (dudoso); de id. para Francisco Sampere, Gas Fábrica; de Ferrol para Ascunción, Calvo Sotelo 13; de Bilbao para Luisa Martínez, Arquiducque Salvador 47; de Madrid para Margarita Maimó, Plaza Anselmo Clavé 69; de Barcelona para Juan Gaspar Maestra 4; de Bormos para Pichardo; de Barcelona para Magdalena Quetglas, Plaza Mayor, Tinglado Nuevo; de Torino para Giorgio Camillo, Presse Cloydiano; de Barcelona para Francisca Sarrazn, viuda Médico, Avda. A. Rosselló 117; de Valencia para Catalina Ordinas, Reina María Cristina 154.

S. E. el Comandante General se despide del Sr. Gobernador

Al objeto, le visitó ayer en su despacho

Ayer por la mañana y en concepto de visita de despedida, estuvo en el Gobierno Civil, departiendo largamente con el Excmo. señor don Fernando Vázquez Ramos, el Excmo. señor don Miguel Ponie y Manso de Zúñiga, Comandante General de Baleares.

No ocurre casi nada

Devolución de una cartera; estafa de ropas.—Una agresión y dos accidentes

Dos accidentes

El niño de 4 años Rafael Perelló Aloy, que vive en la calle de la Virgen de Lluch número 5, se cayó en su domicilio produciéndose una herida contusa en la sien derecha.

Jugando en la orilla del mar, Margarita Parpal Reinés de 11 años, se ha inferido una herida punzante en la planta del pie derecho. Fué curada en la Casa de Socorro.

Estafa de prendas de vestir

Se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de que un individuo llamado Miguel Frontera Aguirre, ha estafado varias prendas de vestir a Bernardo Salleras Montero y a Nadal Gelabert Oliver.

Una agresión

Un individuo desconocido ha agredido a Antonio Gelabert Mayol produciéndole lesiones leves.

Acto de honradez

El padre de una muchacha llamada Ana Lloret Amengual, que está empleada en una pastelería de la calle de Jaime II ha hecho entrega en la Comisaría de una cartera que encontró su hija en la citada calle y que contenía 875 pesetas en billetes del Banco de España y documentos a nombre de Godó Gobarro, domiciliado accidentalmente en el Hotel Solarium.

Cámara Oficial de Comercio

Subsidio al Combatiente.—Pago de la derrama del segundo cuatrimestre

De conformidad con lo acordado el 7 de Julio último por la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, se ha señalado para el segundo cuatrimestre la derrama del siete por ciento sobre las cuotas para el Tesoro superiores a dos mil pesetas, y de un cuatro por ciento sobre las cuotas de 250 a 2.000 pesetas para el Tesoro.

A partir del jueves día 24, queda abierto en las Oficinas de la Cámara de Comercio el cobro de dicha derrama, hasta el 10 de Septiembre. Pasado dicho día, los contribuyentes morosos serán exaccionados en vía de apremio.

Palma, 21 Agosto de 1939. Año de la Victoria.

El Presidente de la Cámara, José Casanovas Obrador.—El Representante de la Comisión Provincial del Subsidio, José Cloquell.—El Secretario de la Cámara, F. Barceló.

BORN

JUEVES

Gran acontecimiento

Un extraordinario film

Valses de Viena

Insuperable creación de la incomparable artista

Jessie Mathers

En el mismo programa

Maestro Detective

Muy pronto:

Sombrero de copa

Dr. Jaime Comas

Médico Oculista

Pza. Santa Eulalia n.º 1, 1.º

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes

Notas Oficiales de Comandancia

Se publica de Plaza para el día 23 de Agosto de 1939. Año de la Victoria

Jefe de día.—Tte. Coronel de Infantería don Enrique Feliu Sintes. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Visita Hospital.—12.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M. Manuel Alvarez de Sotomayor.

Orden General del día 21 de Agosto de 1939. Año de la Victoria, en Palma de Mallorca.

Primera Sección de Estado Mayor.

I.—Mandos. Presente en esta Plaza el señor Coronel de Estado Mayor don Manuel Alvarez de Sotomayor y Castillo, se hace cargo de la Jefatura de Estado Mayor de esta Comandancia cesando en dicho cargo el Comandante del mismo Cuerpo que accidentalmente lo desempeñaba D. Benigno Cabrero Lozano. Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento.

II.—Reclutamiento.

Como ampliación a la orden general de esta Comandancia, fecha 15 del corriente y para aplicación del Edicto relativo al cese de los beneficios de licenciamiento por tercer hermano en filas, los Comandantes Militares de Menorca e Ibiza dictarán las órdenes oportunas para la presentación de los interesados a la respectiva Caja de Recluta.

Dispuesto en dicho Edicto, que los interesados se presenten en la Caja de Recluta de la Isla donde actualmente residan; estos organismos admitirán a cuantos lo verifiquen aún que pertenezcan a otras Cajas, por razón de su alistamiento y solicitarán seguidamente de esta Comandancia el destino a Cuerpo de los mismos, expresando el cupo, reemplazo, clasificación y Cuerpo donde sirvieron antes de su licenciamiento.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y efectos.

Secretaría de Justicia. Consejos de Guerra.

1.º A las nueve y treinta horas del día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que deberá ver y fallar la causa sumarísima núm. 631 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Victor Enseñat Martínez, contra el Comandante de Infantería D. Luis J. Uher Tallavull, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las diez horas y treinta minutos del día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 957 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra el Radio Operador del C.A.S.E. don Juan Ortiz Font, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

3.º A las 11:30 horas del próximo jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra de Oficiales Generales que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 697 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Victor Enseñat Martínez, contra el Teniente Coronel de Caballería don Luis Rodríguez Moncada, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor

Cartelera

Principal.—Hoy a las 3:30. «Rayo de sol» por Annabella y Gustav Froelich y el reportaje «Italia te envía» con otros reportajes cortos.

Lirico.—Hoy a las 3:30. «Hombres en blanco» por Mirna Loy y Clark Gable y «Caravana de bellezas» con Jimmi Durante.

Born.—Hoy a las 3:30. «Valses de Viena» por Jessie Mathers y «Maestro detective»

Rialto.—Hoy a las 3:30. «Papá piernas largas» por Janet Gaynor y Varner Baxter y «Nada más que una mujer» por Berta Singerman.

Moderno.—Hoy a las 3:30. «Fuga apasionada» con Bing Crosby y Miriam Hopkins y «Sangre joven» por Spencer Tracy y Doris Kenyon.

Protectora.—Hoy a las 3:30. «Entre la espada y la pared» por Gary Cooper y Talula Bankhead y «Una mujer como ninguna» por Liane Haid.

Se vende
Un camión Ford en buen estado. Informes: Calle Juan Seguí n.º 12, Inca.

Debe presentarse declaración jurada de existencias de buen número de artículos de comer

Dos disposiciones del Servicio Nacional de Sanidad, de que da cuenta la Jefatura Provincial del ramo

En el Boletín Oficial de la Provincia se insertan las dos interesantes disposiciones siguientes, cuya publicación nos ruega el Jefe Provincial de Sanidad:

Artículo que deben ser objeto de la estadística de existencias Alimenticios.—Aceite, Azúcar, bacalao, Café, Carnes congeladas, Garbanzos, Huevos, Judías, Leche condensada, Lentejas, Mantequilla de cerdo, Mantequilla de vaca, Patatas, Queso, Tocino y Arroz. Píjoricos.—Avena, Cebada, Centeno, Habas, Maíz, Paja para pienso, Salvado, Henos y Forrajes.

Combustibles.—Carbón vegetal. Ganado.—De abasto: Ganado de cerda, ganado lanar y ganado vacuno. Ganado.—De vida: Ganado de cerda, ganado lanar y ganado vacuno.

Las unidades de medida para la formación de la estadística de existencias, serán invariablemente las que para cada artículo se señala en la «Declaración jurada» y resúmenes siguientes.

Núm. 1933

Jefatura Provincial de Sanidad. El Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Sanidad en comunicación de fecha 5 de los corrientes, dice a esta Inspección lo siguiente:

«Para la normalización inmediata de los servicios de Epidemiología y Estadística de esta Jefatura, se servirá V. S. cumplir con toda puntualidad las siguientes instrucciones:

1) Dará cuenta telegráficamente de los casos de viruela y tifus exantemático tan pronto conozca de su aparición.

2) Igualmente telegrafiará cualquier novedad sanitaria en su provincia y que, a su juicio, deba ser rápidamente conocida por esta Jefatura.

3) Recordará a los médicos de esa provincia la legislación vigente sobre la declaración de enfermedades infecciosas y sancionará a los que no la cumplan puntualmente, atendiendo V. S. para esta a lo que dispone la Orden comunicada de la Subsecretaría del Interior de 29 de Julio de 1939, y sin que sirva de pretexto para su cumplimiento, tanto a los médicos libres, como a los Secretarios de las Juntas municipales de Sanidad y a esa Inspección, la falta de impresos adecuados.

4) Remitirá V. S. una tarjeta semanal con los datos de la Capital; otra por cada población mayor de 20.000 habitantes y otra para la provincia, es decir, para los municipios menores de 20.000 habitantes.

5) Estas estadísticas semanales serán depositadas en Coresos el jueves de cada semana con los datos de la que terminó el sábado anterior.

6) A la tarjeta de la provincia o sea, la que comprende los municipios menores de 20.000 almas, acompañará una breve nota en la

que especificará la distribución por pueblos, de los casos y defunciones por enfermedades infecciosas de declaración obligatoria.

7) Asimismo, me comunicará para cada semana, relación de los pueblos que no han remitido datos, causa que lo motivó y sanción aplicada a cada caso.

8) De aquellos casos en que por las circunstancias que fueren haya dado V. S. cuenta telegráficamente, notificará en el parte semanal la fecha del telegrama en que se hizo la notificación.

9) Del 12 al 15 de cada mes remitirá una estadística mensual con los mismos datos de las estadísticas semanales, en la que figurarán, sin excusa ni pretexto alguno, los datos del 100 por 100 de los pueblos de su provincia.

Lo que le comunico para su conocimiento y más estricto cumplimiento.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y el más exacto cumplimiento de lo ordenado, esperando esta Jefatura no verse en el caso de imponer sanciones, significando que serán castigadas con todo rigor las negligencias o incumplimiento de lo anteriormente ordenado.

Palma de Mallorca 16 de agosto de 1939.—A. de la V.—El Jefe Provincial de Sanidad, Juan Durich

PROTECTORA

Hoy desde las 3:30

Liane Haid
Fritz Kampers

en la suntuosa producción

Una mujer como ninguna

Gary Cooper
Tallulah Bankhead
Cary Grant
Charles Laughton

en

Entre la espada y la pared

CARTONES

CAJAS DE CARTON

FERRAGUT

Olmos, 100.—Tel. 1188. PALMA

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO

LEJIA ELECTRA

B. COMAS SOCIALES. LA PUEBLA

El movimiento portuario

Entradas de buques en el día de ayer

Entradas
Velero «La Sangre» procedente de Mahón con carga general.
Yate francés «Tudorna» procedente de Cannes, en viaje de turismo.

Despachados
Velero «Catalina Torres» para Ibiza con carga general.

Buque esperado
Para hoy se espera la llegada del buque mercante «Castellón» con carga general. Procede de Málaga y saldrá para Tarragona.

ANTONIO GRAU

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex-Jefe de los servicios quirúrgicos del Ejército del Centro

ESTUDIO GENERAL n.º 18—De 12 y cuarto a 2, los lunes, miércoles y sábados.

CLINICA PLANAS, de 4 a 5, todos los días. Teléfono 2969 y 2310

Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU

Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

RIALTO

Hoy a las 3:30

Papá piernas largas

con Janet Gaynor - Warner Baxter

Nada más que una mujer

por Berta Singerman

NOTICARIO FOX MOVIE TONE.

Jueves: NO TODAS SON LO MISMO por Ralph Bellamy, Joan Perry LA EXCENTRICA por May Robson.

MODERNO

Hoy a las 3:30

FUGA APASIONADA

por Bing Crosby, Miriam Hopkins.

SANGRE JOVEN

con Spencer Tracy - Doris Keyton

Jueves: EL GRAN IMPOSTOR por Edmund Lowe. EL DIA QUE ME QUIERAS en español por Carlos Gardel.

PAPEL CARBON Y CINTAS

«PELIKAN» y «KORES»

CASA MALONDRA

78 - Jaime II - T. 1732

Página Regional

Fiestas en nuestra isla Desde Sóller

De Montuiri

Programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de su Patrón San Bartolomé se celebrarán en esta villa durante los días 23 y 24 del corriente mes.

Día 23

A las 17 horas.—Salida de los típicos Cossiers, que recorrerán las principales calles de la población.
A las 19.—Concierto por la Banda Municipal en la Plaza de España.
A las 20.—Solemnes Completas en la iglesia Parroquial.
A las 22.—Disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, preparado por el pirotécnico de Pórtol don Antonio Frontera.
Concierto de música en la Plaza por la Banda de la localidad que dirige don Pedro Sampil.

Día 24

A las 7 horas.—Salida de los típicos Cossiers.
A las 10.—Oficio solemne con sermón que predicará don Antonio Nebot, Vicario de Felanitx.
A las 13.—Carreras de hombres y niños, con los siguientes premios: 1.ª carrera, solamente para los hombres de la localidad. Primer premio 25 pesetas, 2.ª 5 pesetas.
2.ª carrera, libre. Primer premio 25 pesetas, segundo 5.
Para las carreras de niños habrá premios variados.
Carrera para caballerías. Libre Primer premio, 25 pesetas, segundo 5.
A las 19.—Concierto por la Banda Municipal en la Plaza de España.
A las 22.—Bailes típicos regionales en la misma Plaza.
Montuiri 20 de Agosto de 1939.—El Corresponsal, Antonio Cerdá.

Ses Salines

Fiestas a San Bartolomé para los días 23 y 24.

PROGRAMA

Día 23

Por la tarde pasacalle de Xirimias y tambores anunciando la iniciación de las fiestas.
A las 8'15 en la iglesia Parroquial Solemnes Completas en preparación de la Fiesta del Santo.
A las 9'15. Gran baile de Sala en la Plaza Mayor amenizado por la Orquesta «Los Faraones». Durante la Verbena se dispararán diversos fuegos artificiales.

Día 24

Diana por las Xirimias y Tambores recorriendo las calles del pueblo para recoger los premios que se ofrezcan para las carreras pedestres.
A las 10.—Misa Mayor en Iglesia Parroquial con sermón a cargo del Rdo. don Ramón Riera, de Manacor.
A las 16.—Carreras pedestres para hombres, mujeres y niños con premios a los vencedores.
A continuación carreras de caballos al galope y seguidamente las de bicicleta, repartiéndose los siguientes premios:
1.ª Carrera para principiantes del mismo pueblo. Premios 12, 7 y 3 pesetas.
2.ª Carrera para todos los corredores que quieran tomar parte. Premios: 25, 15 y 10 pesetas.
A las 19 gran baile en la Plaza amenizado por la misma Orquesta del día anterior y disparo de fuegos artificiales.

Verbenas en Felanitx

Para los días 26, 27 y 28 del corriente mes, y en celebración de las fiestas de San Agustín, prepara la ciudad de Felanitx unas lindas verbenas en las que actuarán las orquestas «Victoria», «Santany» y «Park».
Para dar a los festejos mayor esplendor, también se ha logrado la cooperación de la magnífica agrupación folk-lórica «El Tall de Vermedors» de Binisalem.
El campo de la Torre, en donde han de tener lugar las brillantes fiestas aparecera espléndidamente iluminado y adornado con gran gusto. Allí se establecerán servicios de restaurante, atracciones de todo género, etc. etc.
Durante las fiestas se dispararán fuegos artificiales, habrá suelta de globos grotescos y se celebrará, en fin, el soberbio «balle del mantón», en el cual será obsequada con un regalo la señora o señorita que luzca el más elegante de los mantones que se presenten a la fiesta.
Todo permite augurar una serie de noches hermosísimas en la ciudad de Felanitx.

En Capdepera

Fiestas patronales de San Bartolomé organizadas y patrocinadas por el magnífico Ayuntamiento en el Año de la Victoria.
Día 23 de Agosto de 1939
Por la noche: Asistencia de las autoridades a las Completas, acompañadas de la Banda de música de la localidad.
A las 22'30.—Concierto musical y fuegos artificiales en la Plaza de J. A. Primo de Rivera.

Por la mañana: Reparto de comestibles a las familias necesitadas.
Asistencia de las Autoridades a la Misa Mayor, acompañadas de la Banda de música.

A las 15.—Carreras de personas y de ganado en el Cós de Son Jaumell con sujeción al siguiente detalle: Pedestres para niños y niñas con premios diversos.
Carrera de hombres: 1.º premio, 25 pesetas; 2.º idem. 10 pesetas.
Carreras de burros y burras: 1.º premio, 10 pesetas; 2.º idem 5 pesetas.
Idem de mulos y mulas: 1.º id. 25 pesetas; 2.º id. 10 idem.

A las 18.—Obsequio con pastas y refrescos a los ex-combatientes en el Cuartel de F. E. T. y de las J. O. N. S.
A las 19.—Concierto musical en la Plaza de J. A. Primo de Rivera.
A las 22'30.—Gran Verbena en la Plaza de España, amenizada por la Orquesta Drach y suelta de globos y cohetes.

Día 25

Por la mañana.—Asistencia de las Autoridades a la Misa Mayor

Idem de caballos y yeguas de esta población: 1.º premio, 25 pesetas; 2.º id. 10 ptas.

Idem. de caballos y yeguas en general: 1.º premio, 100 pesetas; 2.º id. 40 ptas. y 3.º id. 15 ptas.

A las 18.—Obsequio con pastas y refrescos a los ex-combatientes en el Cuartel de F. E. T. y de las J. O. N. S.

A las 19.—Concierto musical en la Plaza de J. A. Primo de Rivera.
A las 22'30.—Gran Verbena en la Plaza de España, amenizada por la Orquesta Drach y suelta de globos y cohetes.

Capdepera, Agosto de 1939. Año de la Victoria.—La Comisión.

Saludo a Franco [Arriba España]

con el acompañamiento del día precedente.

A las 17.—Bailes regionales en la P. de J. A. Primo de Rivera.

A las 19.—Concierto musical en la misma plaza por la Banda de música de esta localidad.

A las 22'30.—Gran Verbena en la Plaza de España con la Orquesta Drach.

Como final de fiesta, suelta de globos y disparo de un castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico señor Vives.

Capdepera, Agosto de 1939. Año de la Victoria.—La Comisión.

Saludo a Franco [Arriba España]

Colocación de Caballeros Mutilados

El Ayuntamiento de Sóller, dando pruebas de elevado espíritu patriótico y de reconocimiento a las Leyes de la Nueva España, ha colocado en sus dependencias a los Caballeros Mutilados don Juan Amengual Ferrer, don Antonio García Marí y don Atanasio Santamaría Cruces, en concepto de Agente de Arbitrios, Cobrador de Arbitrios y Guardia Municipal, respectivamente.

Fuerte temporal

Durante la mañana del pasado domingo, día 20 del corriente, se desarrolló un violentísimo temporal sobre esta ciudad, que duró más de una hora. Empezó la fuerte lluvia

y viento cerca de las once, durando hasta más de las doce. Pocas veces se había desarrollado una tan fuerte tempestad sobre esta población, cuyo aspecto era sobrecogedor, máxime a causa de la obscuridad que acompañó a este fenómeno atmosférico.

Actuación de la Banda «El Emplastre»

En la noche del domingo último actuó con notable éxito en el Campo de Deportes de la Central Nacional Sindicalista la renombrada Banda cívico-taurina «El Emplastre». Se Banda del Emplastre recogió muchos aplausos. Parece que era la única vez que dicha banda se presentaba al público sin toros de lidia. El espectáculo fué nocturno.

Fiestas Patronales

El próximo jueves, día 24 del actual y Festividad de San Bartolomé Patrón de Sóller, celebrará esta ciudad sus acostumbradas Fiestas Patronales. No revisten éstas el esplendor de las tradicionales Ferias y Fiestas de Nuestra Señora de la Victoria; pero cada año no deja de celebrarse la Fiesta del Patrón de Sóller.

En la pasada sesión el Ayuntamiento acordó la celebración de dichas Fiestas, quedando encargada la Comisión de Festejos de la Corporación Municipal de la confección del correspondiente programa.

Al anochecer del día 23, se cantarán solemnísimas Completas en preparación de la Fiesta. Por la noche en la plaza de Calvo Sotelo, espléndidamente iluminada, la Banda Municipal dará un selecto concierto.

Por la mañana del día 24, Fiesta del Apóstol San Bartolomé, la Banda Municipal recorrerá en toque de diana las principales calles de la población. A las diez se cantará solemne misa, en la cual predicará el panegírico el Rdo. Don Bernardo Pujol, Vicario de la parroquia y Maestro Nacional.

Por la tarde tendrá lugar un gran baile de salón en el Teatro de la Defensora Sollerense, organizado por las sociedades recreativa y de socorros mútuos, Círculo Sollerense y Defensora Sollerense respectivamente, para sus socios.

Y por la noche la Banda Municipal interpretará un escogido programa de concierto en la plaza de Calvo Sotelo. En uno de sus intermedios se dispondrá un gran castillo de fuegos artificiales, obra del pirotécnico de Pórtol señor Frontera.

NUESTROS TELÉFONOS

Redacción: 2078
Administración 1745

Desde La Puebla

Neurólogica

Día 15 falleció confortado con los auxilios espirituales el propietario don Pedro Serra Rayó.
Por su laboriosidad y don de gentes consiguió, gracias a su esfuerzo personal, una sólida economía.

Contaba, el finado, con buenas relaciones así en la localidad como en toda la Isla lo que pudo patentizarse en los actos religiosos que en sufragio de su alma tuvieron lugar y a los que asistió numerosa concurrencia.

D. E. P. y reciba su afligida familia la expresión de nuestra condolencia.

Viaje

Ha regresado de su viaje por la Península don Enrique Luque Berarza, Comandante del Puesto de la Benemerita que ha visitado las capitales de Córdoba, Sevilla, Madrid y Barcelona.
Otra vez entre nosotros, deseámosle grata su estancia.

Mercado

Tomates 0.40 ptas. kilo.
Pimientos 0.45 id. id.
Judías 1.40 id. id.
Id. (confit) 0.70 id. id.
Habichuelas (trinchet) 0.80, id. idem.
Berengenas 0.45 id. id.
Calabacines 0.15 C/U.
Círculas «negras» 0.50 ptas. K.
Id. «Japonesas» 1.20 id. id.
Id. «Frare Roig» 0.50 id. id.
Id. «Claudia Reina» 1.00 id. id.
Id. «Brocals del ou» 1.00 id. id.
Peras 1.00 id. id.
Manzanas «Rosas» 1.00 id. id.
Id. (tamaño grande) 1.20 id. id.
Id. (otro tamaño) 0.90 id. id.
Melocotones 2.00 ptas. kilo.
Melones 0.50 id. id.
Sandías 0.30 id. id.
Peros 1.20 id. id.
Naranjas 1.00 id. id.
Uva (Blanca) 1.00 id. id.
Id. (Tinta) 0.75 id. id.
Higos chumbos 0.30 id. id.
Cebollas 0.25 id. id.
Patatas 0.35 id. id.
Frijoles 1.50 id. id.
Ajos en ristra 0.90 id. id.
Aceitunas 6.00 barrilla.
Cordero 2.00 ptas. tercia.
Cerdo 2.50 tercia.
Butifarrones 3.00 id. id.
Conejo 1.00 id. id.
Pollos 2.50 id. id.
Domingo 20 de Agosto 1939, Año de la Victoria.

ALGO SOBRE RADIO

Imanes ultrapoderosos

El «Alnico», metal magnético muy utilizado hoy en la construcción de altavoces, micrófonos de cinta y de bobinas móvil, pickups, etc. es una aleación metálica integrada por hierro, aluminio, níquel y cobalto, habiéndose formado su nombre con las dos primeras letras de estos tres últimos metales.

Sus propiedades magnéticas fueron descubiertas por un físico japonés, aún cuando la aleación había sido ideada en los Estados Unidos con el propósito de construir con ella resistencias de alta eficacia.

La proporción en que integran la aleación los cuatro metales que la constituyen tiene, desde luego, importancia decisiva en sus cualidades magnéticas, en las que también influye el proceso de fabricación.

Utilizando una camisa de acero para rodear un pequeño imán construido con «Alnico», el señor W. E. Mc. Kibben, del laboratorio de investigación de la compañía «B. E.» ha logrado una unidad capaz de sostener 1.500 veces su propio peso.

En efecto; en las pruebas realizadas fué posible suspender un trozo de acero que pesaba 2.750 gramos por medio de un pequeño imán de alnico, de 1,85 gramos, aplicando a este último la camisa de acero.

El empleo de ésta, no solo sirve para dirigir el flujo magnético con

tra el objeto que debe atraerse, sino que también protege el imán contra la desmagnetización cuando no está en uso.

Es posible, en consecuencia, que mediante el uso de imanes de alnico, reguierdos con camisas de acero, puedan construirse altavoces de gran potencia y de tamaño y precio muchísimo más reducidos.

Altavoz mundial

Una de las emisoras de televisión d la BBC transmite todas las tardes con la misma longitud de onda que emplea para sus servicios de televisión, un programa corriente de broadcasting cuya duración es de una hora. Parece que en tales ensayos se obtiene una calidad sonora insuperable.

Nuevo tipo de Fonófonos

Fonófono con receptor de conducción ósea

Los fonófonos que se cuentan entre los instrumentos más finos, son aparatos para personas sordas. Están provistos de reguladores de intensidad del sonido y poseen la gran ventaja de no causar molestias al que lo lleva y ser casi invisibles.

Un nuevo tipo acústico alemán es el receptor de conducción ósea. Este nuevo receptor faculta entonces a la persona sorda, que debe poseer una suficiente conductibilidad ósea y también un suficiente funcionamiento del nervio auditivo, para oír «sin oír» y percibir libre de entorpecimientos y sin acompañamiento de ruidos molestos. La conducción del sonido por el aire es reemplazada en este aparato, como lo dice el nombre, por la conductibilidad de los

huesos. Durante el uso se coloca el receptor ya sea sobre el hueso mastoide, situado detrás del pabellón de la oreja, el frontal, o el temporal o sobre cualquier otro hueso craneano.

En combinación con el pequeño micrófono, el tipo más nuevo de los conocidos fonófono-micrófonos; el receptor de conducción ósea es de suma utilidad para personas sordas. Por medio de un pequeño, pero muy eficiente amplificador de micrófono conectable a una batería, aumenta aún más la capacidad del micrófono.

El pequeño micrófono Universal con el receptor de conducción ósea se transporta con agrado en la vestimenta, su forma es elegantísima permitiendo al mismo tiempo, en conversaciones mantenidas ante una mesa, colocarlo por medio de un pequeño soporte y en forma muy reservada frente a la persona con la cual se está hablando.

Ideas prácticas

Para variar la frecuencia de oscilación en un cristal de cuarzo no están difícil como se cree. Los polvos empleados para limpiar cacerolas, constituyen nexceletes abrivos. Colocaremos una pequeña cantidad del polvo en un vidrio plano, agregando agua suficiente hasta formar una especie de pasta. Luego simplemente pulimos el cristal frotándolo contra la pasta, procurando apretarlo con firmeza para que la presión sea uniforme en toda la superficie. Sin esperar mucho tiempo, pasados uno o dos minutos, lavaremos el cristal con agua y luego con tetracloruro de carbono, para ensayarlo en el oscilador.

Para rebajar la frecuencia del cristal, picaremos tinta china a ambos superficies con un pincelito o las frotaremos con un lápiz común n.º 2. De este modo puede rebajarse la frecuencia de 10 a 30 kilociclos. El sistema del lápiz tiene la ventaja de que nos permite «borrar» algunos kilociclos cuando queremos escapar a una interferencia.

Casos y cosas

En Radio París se están efectuando pruebas con 600 kw. y según rumores serán elevados a los 900. Radio Mosca tiene 500 kw., considerándose como de las más potentes. Claro es que el ilusionado triunvirato en algunas de sus formas quiere hacerse poderoso.

Las emisoras locales

Radio F. E. T.
De la Jefatura Provincial de Propaganda

Programa para el día 23 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—Onda de 42'15 ms.

A las 13.—Disco de sintonía, P. D. Suspiros de España, Tema de actualidad. Número musical. Tema doctrinal. Número musical. Información local. Número musical. Información nacional. Número musical. Información del extranjero.

A las 14.—Cierre.

A las 20'30.—Disco de sintonía. Tema de actualidad. Número musical. Doctrina. Número musical. Información local. Número musical. Información nacional. Número musical. Información del Extranjero.

A las 21'30, cierre.

Vendo

Finca 6 cuarteradas con abundancia de almendros, en las proximidades de Llubi.
Informes: Pedro Liabrés. Corró, 7.—Inca.

B. Darder Hevia

Medicina General

Consulta los miércoles y sábados de 11 a 2
Calle Temple, 5 Teléfono 2316

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

BRONDO, 5
Tel. 2127

Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11

LANERIA LENCERIA SEDERIA

ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS

SASTRERIA — UNIFORMES MILITARES

ALMACEN DE FABRICAS REUNIDAS

PEDRO BISQUERRA MARTORELL

Fábricas de lona en POLLENSA
De alpargatas en CAMPANET
CONSELL y PALMA

PALMA DE MALLORCA C. Sindicato, 84 - Teléfono 1669

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Tel. 2469
PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados de domicilio a domicilio



AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada el año 1868

Incendios : Vida : Rentas Vitalicias : Accidentes
Responsabilidad civil : Transportes : Mercancías y Valores
Cascos

Subdirección de Baleares: General Goded, 9.
PALMA DE MALLORCA

Aviso

«La casa de la Salud»

después de 36 meses, ausente, por la Guerra vuelve de nuevo a abrir su establecimiento de Hierbas medicinales en la Calle Luis Salvador, 33.

De Sanidad

(Viene de la 1.ª)

batida al final el agua por una turbina a más de depurarse movería una dinamo engendradora de fluido eléctrico.

Valldemosa está en estas inmejorables condiciones y en 22 de enero de 1935 la Corporación municipal de dicho pueblo tomó el acuerdo de canalizar el agua del consumo, siendo aprobado el proyecto del Ingeniero don Eduardo Nouvilas, quien utilizando el material que ofrecieron los propietarios de la fuente conocida con el nombre de Sa Coma y construyendo unos depósitos reguladores capaces para 400.000 litros y con un caudal de 1.600 metros cúbicos en 24 horas sería más que suficiente para llenar los requisitos exigidos por decreto del 9 de julio de 1925.

El alcantarillado está construido en parte, en dicho pueblo de Valldemosa, solo falta capital para acabar tan importante mejora y el agua canalizada podría su sobrante servir para arrastrar las excretas de la población.

Al llevar el agua canalizada se incrementaría el turismo en estas poblaciones montañosas, verdaderas maravillas de la naturaleza, fomentándose la construcción de infinidad de viviendas con arreglo al confort de la higiene moderna más exigente, aumentando el valor de los terrenos. Esta agua antes de ser repartida sufriría un filtrado por la sílice y actuando otras substancias capaces se reduciría la dureza que todas las aguas de consumo de Mallorca tienen, y a la par, se privaría de los gérmenes parásitos que son ingeridos bebiendo el agua sin sufrir estas operaciones, y causan múltiples dolencias difíciles de diagnosticar, como las producidas por ciertos gusanos, oxiuros, botriocoides, lactos, anquilostomas duodenales, que produce grandes anemia por las hemorragias que ocasionan constantemente aunque en pequeña cantidad y las producidas por las sanguijuelas que ingeridas inadvertidamente por el ganado pueden acarrear la muerte por la misma causa. Estos gérmenes parásitos están en las tierras con los pequeños caracoles o moluscos que hay en los arroyos y pasan al cuerpo con el agua con los alimentos regados con dicha agua, hortalizas, etc.

En los medios rurales los estercoleros siguen igual, al aire libre y en lugares inmediatos a la vivienda, son nidos de infecciones y no es raro que en mi Clínica cada año trae cinco o seis tétanos en especial del término de La Puebla. Además estos estercoleros son criaderos de moscas que propagan múltiples de enfermedades y las basuras son transportadas a distancias muy cortas por caballos familiares, así se desnitifican los abonos, se evapora el amoníaco, elemento tan utilísimo y nutritivo y se constituye un peligro para la salud pública por su vecindad con las urbes. Las pocias se han de higienizar, los cerdos viven en un montón de basura mezclados con sus propias deyecciones y contagios a la vivienda. No es raro que mueran tantos cerdos de peste porcina en nuestra isla.

Mallorca por razón de su situación geográfica privilegiada y por el censo que hoy arroja la población tiene ineludible necesidad de unos pabellones para enfermos infecciosos y entre ellos los primeros para aislar los tuberculosos, es realmente inexplicable como en pleno centro de la ciudad está un hospital con estos enfermos tan peligrosos. El día que Palma sea visitada por un barco con un foco infeccioso a bordo y sea necesario aislar algunos enfermos no tiene un local digno de la población para internarlos. Falta consignación para hacer estos pabellones y el Doctor Durich dignísimo Inspector de Higiene que por su gran cultura tan alto deja el nombre de la Medicina patria, ya en múltiples ocasiones ha publicado memorias encareciendo la necesidad de que el Estado contribuya largamente para llenar estas necesidades, ha repartido folletos para divulgar entre los profanos y en el seno de la medicina rural la necesidad de una higiene tan precisa como inculpada y el señor Fiscal de la Vivienda Doctor Oliver Frontera de idéntica manera y con acertadas circulares recomienda el fiel cumplimiento de lo legislado.

Sirvanos de ejemplo lo ocurrido en la isla de Cuba. La disenteria y el vómito causaban más víctimas que las balas de los mambises y filibusteros. Llegaron los yanquis y a rajatabla de un modo fulminante exigieron el fiel cumplimiento de las leyes que los españoles habían decretado, a tal fin si un propietario por desidia o falta de peccilo no montaba el baño, el water y demás exigencias que la higiene aconseja, el Estado hacía la instalación por su cuenta y después se cobraba a largo plazo el importe de la reforma aumentando la contribución.

Hoy en Cuba uno de los países más sanos del mundo, las charcas se han rellenado y algunas de mucha extensión se anegan de petróleo, así el mosquito, larva, muere ahogado al no poder romper la capa de petróleo que le impide respirar.

Yo propongo la creación de un Banco Nacional o Regional sanitario, con acciones populares de 25 a 1.000 pesetas que se dedicaría a acometer las reformas sanitarias rurales y urbanas. Nuestros Bancos están abarrotados de capital improductivo. La sanidad del país exige una pronta campaña patriótica y humana, ansiosa de un futuro imperial y la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, con un Presidente tan ejemplar al frente, debe de ser la que rompa toda la rutina burocrática y pidiendo una amplia libertad de ac-

ción llevar a feliz término una obra tan sublime como necesaria. Arriba España, Viva España.

Dr. Valdés Guzmán
Gestor municipal

Entradas para la Olimpiada

Tan pronto fué hecha pública la decisión del Comité Olímpico Internacional, de conceder a Alemania la organización de los Juegos de Invierno de 1940, todas las entidades deportivas alemanas, y las autoridades locales de Garmisch-Partenkirchen, han unido sus esfuerzos con objeto de asegurar el mayor éxito a dicha importante manifestación deportiva. Estas medidas de carácter urgente están plenamente justificadas si se tiene en cuenta— como escribe la Agencia Central-europa—que el Führer ha manifestado personalmente al Jefe de Deportes en Alemania, von Tschammer und Osten, su deseo que los Juegos de Invierno de 1940 no sean en modo alguno, una repetición de los de 1936. Con este motivo, el Comité Organizador alemán se encuentra ante difíciles problemas como son la construcción de nuevas instalaciones deportivas y de turismo. Sin embargo, los proyectos de todas las nuevas construcciones se encuentran casi terminados y serán en breve presentados a la aprobación de las autoridades competentes.

Berlin.—En vista de los numerosos encargos de localidades para la quinta olimpiada de juegos invernales en Garmisch-Partenkirchen se ha suspendido el despacho de localidades y venta de las mismas.

A comienzo de Octubre se dará principio a la venta de localidades sueltas.

Lea en Baleares

MARTES: Página Deportiva
 MIÉRCOLES: Página de información regional
 JUEVES: Página cinematográfica
 VIERNES: Página femenina
 SABADO: Página Agrícola
 DOMINGO: Página Literaria

Un músico español

Daniel Montorió es un caso único en la cinematografía nacional e insólito en el mismo séptimo arte universal. Pocos compositores pueden aventurarse en la calidad y cantidad de su producción cinematográfica, que abarca 73 películas, todas ellas de factura española.

El maestro Montorió es el gran productor de éxitos musicales; el músico que ha conseguido robar el sueño a nuestra juventud, desde sus películas españolas, con esas composiciones de modernísimo estilo, retozonas, pegadizas... «El negro que tenía el alma blanca», «Es mi hombre», «El bailarín y el trabajador», «La hija de Juan Simón», «Se ha fugado un preso», «La hija del penal», «Centinela alerta»... son títulos que nimbado de prestigio el nombre de Daniel Montorió.

En estos días el maestro Montorió está trabajando febrilmente escribiendo una copiosa partitura para la próxima película de Cifesa, «Los cuatro Robinsones», cuyo rodaje prepara el joven realizador Eduardo G. Maroto. La música que escribe Montorió para esta nueva producción de la marca valenciana, es dinámica y juguetona, alegre y de buena melodía... Daniel Montorió debe de usar una tinta especial cuando pinta las notitas negras en el pentagrama—algún compuesto a base de goma— porque las canciones que produce se pegan al oído con extraordinaria facilidad.

LIQUIDACIÓN

Hormas y otros enseres para la fabricación de calzado.
 Calle Bonaire, 21
 Teléfono 2743

Se vende
 -en buenas condiciones fábrica acreditada de

Guantes de piel
 con maquinaria nueva y moderna.
 Escribir al n.º 18094. Apartado, 22.—Palma.

Vida internacional

El rotundo fracaso de las democracias

Reunión del Consejo de Gabinete en Londres, precursor de la de las Cámaras; reunión en París del Consejo de Ministros, preocupación en todas partes y nerviosismo de Roosevelt en Norteamérica, ante la quiebra de todo un sistema que se habían inventado las democracias a base de la cooperación moscovita. Pero Stalin es hombre que no se deja ilusionar con palabras, y le parece que las realidades están del lado de Alemania y no de las democracias, y a pesar de toda la monserga de internacionalismo les ha realizado una jugarreta.

Mientras las democracias iban inclinándose ante todos sus caprichos para alcanzar su beneplácito respecto a la política de acorralamiento por Inglaterra y Francia creada, contra Alemania. Molotof en representación de Stalin les iba entreteniendo y dificultando el camino, mientras él se entendía con el Reich y primero un pacto comercial y ahora otro de no agresión hacia imposible que las democracias tuvieran esperanza alguna en el resultado de sus continuas capitulaciones y quedaba Alemania en la seguridad que la URSS no se sumaría a la política que contra ella desencadenaban Londres y París.

La lección recibida por las democracias es de las que hacen época, y principalmente para la orgullosa Inglaterra, el golpe debe haber sido terrible, pues no está acostumbrada a que se la desprestie como la ha desprestiado y humillado el Kremlin.

Conocemos apenas la noticia de ese pacto que está según se afirma a punto de ser firmado y la emoción en el mundo es enorme faltándonos ahora conocer los comentarios que habrán de ser sabrosos, pero lo que desde luego es un hecho real es la inutilidad de proseguir las conversaciones de Moscú, y la decadencia demostrada en la política británica al ser tratada como lo ha sido por los secuaces de Stalin, que les ha dejado plantados en Moscú para que puedan presenciar allí la triunfal llegada de von Ribbentrop y su séquito. Bonito papel para las misiones militares anglo-francesas de la cual seguramente se acordarán mientras vivan y para el Gobierno británico que lamentará de cada día más el haberse comprometido con Francia, que fué quien abrió a Inglaterra los desastrosos derroteros que en su propio perjuicio sigue ahora, que no pueden conducir a más que fracasos como el actual.

Aparece el órgano oficial del fascismo en Argentina

Son—escribe—los sicarios de Moscú los que intentan esclavizarnos, y no Italia, Alemania ni España

Buenos Aires.—Ha aparecido el primer número del periódico «Camisa Negra» órgano del Movimiento Fascista argentino. En el artículo de fondo, el director prof. Leserre Marxol pone de relieve que ser fascistas no quiere decir—como insinúa la prensa a sueldo del imperialismo del dinero—obedecer a naciones extranjeras, y hace a los lectores una serie de preguntas entre ellas las siguientes: «El fascismo italiano ¿ha elevado o no el nivel de los trabajadores italianos? ¿ha engrandecido o no a Italia? ¿es mejor o no el régimen corporativo

italiano, la unidad social, económica, política y moral de Alemania, el nacional sindicalismo español (tres formas y nombres de un solo régimen nuevo, el régimen fascista), o este régimen burgués de clases, fatalmente democrático e individualista que tenemos actualmente en la Argentina? Hay que aclarar y aclaramos que quienes sueñan en conquistar y en hacernos esclavos son los servidores de Moscú, de Londres, de Washington y de la aristocracia del país y no Italia, Alemania ni España.

El Ministerio de la Gobernación debe aprobar los proyectos para la erección de monumentos

Se convoca a concurso para proveer a la Orden Imperial de las Flechas Rojas, de los distintivos de cada grado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
 Ministerio de Marina.—Decreto de 16 de Agosto relativo al cumplimiento de las condiciones de embargo para las personas que desempeñan destino.
 Decreto de 16 de Agosto de 1939, anulando las plantillas vigentes el 18 de Julio de 1936.

sonas de la historia de España y en especial los conmemorativos de la guerra y en honor de los caídos.
 Ministerio de Hacienda.—Orden sobre prórroga de moratorias por un mes en la provincia de Tarragona.
 Orden Imperial de las Flechas Rojas.—Concurso entre las casas constructoras nacionales para proveer a la Orden Imperial de las Flechas Rojas de distintivos de cada grado

Ministerio de Educación Nacional.—Decreto de 14 de Agosto jubilando al catedrático numerario de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid don Juan Moyá y a los Jefes de administración de primera y tercera clase que se indican.
 Ministerio de la Gobernación.—Orden cambiando el nombre de la Secretaría del Servicio de Identificación por el de Secretaría General del Servicio de Identificación y creando el cargo de Secretario General, que tendrá categoría inferior a la del Jefe de Servicio.
 Orden nombrando Secretario General de Identificación a don Dionisio de la Duca.

MERCEDES BENZ

COCHES Y CAMIONES
 Taller de reparaciones
 Especialidad en Motores de Aceites pesados.
 Tel. 2937 Honderos, 22
 PALMA

Orden disponiendo que se solicite la aprobación de este Ministerio para las iniciativas de erección de monumentos en general, con objeto según dice el preámbulo de dar unidad de espíritu y sentido a la perpetuación por monumentos de los Jefes y personalidades de la historia de España y en especial los conmemorativos de la guerra y en honor de los caídos.

Una sinagoga bien armada

Se ha descubierto en ella un arsenal, después de registrarla duros choques callejeros

Jerusalem.—Ayer por la calle hubo una manifestación de más de 900 judíos que llenaron de improperios a los árabes. En varias calles de la ciudad hubo serios choques con los árabes que se veían insultados en sus sentimientos.
 Un policía secreto que quiso poner paz en la refriega fué muerto a tiros de revolver.
 En una sinagoga ha sido descubierto un verdadero arsenal de armas y municiones.

RESERVADO
 PARA
G. R. E.

Se vende
 Café por no poder atender su dueño.
 Calle de la Lonja n.º 66.

LAGAVIOTA
 PRODUCTOS LACTEOS
 CISPERT S.A.
 PALMA DE MALLORCA

Como siguen mintiendo las democracias, cada día con más descaro

Una indigna crónica del famoso y embusterísimo «Manchester Guardian», popularizado ya por sus desvergüenzas

La prensa judaica masónica de París y de Londres no ha detenido todavía su campaña de mentiras e injurias contra España, refulgiendo en los artículos que constantemente publica y que manifiesta en otras partes como por ejemplo, veamos lo que dice el «Manchester Guardian» en noticias como la siguiente:
 «En Bilbao, el único pan que se puede obtener es negro. Reconocemos que esto pasaba en Bilbao, Madrid, Burgos, Barcelona y demás ciudades de España. Pero si esto ha sucedido, ha sido porque el trigo cultivado exclusivamente en la zona nacional ha tenido que servir para nuestra zona y también para la zona roja, donde el único gobierno legítimo, reconocido por París y Londres no permitía por su régimen tiránico que se cultivara la tierra. Sigue diciendo el «Manchester Guardian» que los españoles tienen que pagar un impuesto del diez por ciento sobre todos los alimentos que adquieren. El «Manchester Guardian» se equivoca. Los españoles tienen que pagar un veinte por ciento, pero no es sobre todos los alimentos, sino sobre todos los que se consideran de lujo. Es decir, que precisamente los alimentos más comunes y baratos, están exentos de este impuesto que recae sobre las clases acomodadas españolas. Sigue diciendo el mismo periódico que todos los sábados hay que adquirir un pequeño disco de metal al precio de 25 céntimos. También se equivoca en esto el periódico inglés. El disco cuesta 80 céntimos y es el emblema de «Auxilio Social» gracias al cual se expresa la

solidaridad de todos los españoles de las distintas clases sociales, ante la miseria producida por una guerra que se ha prolongado más del debido gracias al apoyo que prestaron a los rojos las democracias de París y Londres. También ha sido la larga guerra la que ha exigido el impuesto del veinte por ciento destinado al subsidio al combatiente.
 Vemos pues que del pan único y negro que es por igual para ricos y pobres; del «Auxilio Social» y del subsidio al combatiente tres instituciones de rigurosa hermandad social las democracias en el mejor sentido y los capitalistas explotadores del «Manchester Guardian» sacan lamentables consecuencias.
 Como también tenemos que quejarnos de un periódico que tiene fama más seria que la de este periódico. También el «Times» no calumnia gravemente acusando a los nacionales de hacer las elecciones con ametralladoras y en masa. El «Times» nos confunde con aquellos rojos, por los que tan mal disimulada simpatía ha sentido siempre.

Esas noticias de la prensa inglesa están dadas con un aire frío e imparcial, rotulándose como noticias de fuente fidedigna.
 No será esta todavía la última vez que tengamos que levantarnos contra las insidias con que la mayor prensa de París y de Londres nos obsequian. Afortunadamente no debemos tomar en consideración la lección política de quienes han seguido durante varios meses las conversaciones de Moscú.

En esta época, cuando se preparan las elecciones de 1939, es necesario que los españoles se acuerden de que el único pan que se puede obtener es negro. Reconocemos que esto pasaba en Bilbao, Madrid, Burgos, Barcelona y demás ciudades de España. Pero si esto ha sucedido, ha sido porque el trigo cultivado exclusivamente en la zona nacional ha tenido que servir para nuestra zona y también para la zona roja, donde el único gobierno legítimo, reconocido por París y Londres no permitía por su régimen tiránico que se cultivara la tierra. Sigue diciendo el «Manchester Guardian» que los españoles tienen que pagar un impuesto del diez por ciento sobre todos los alimentos que adquieren. El «Manchester Guardian» se equivoca. Los españoles tienen que pagar un veinte por ciento, pero no es sobre todos los alimentos, sino sobre todos los que se consideran de lujo. Es decir, que precisamente los alimentos más comunes y baratos, están exentos de este impuesto que recae sobre las clases acomodadas españolas. Sigue diciendo el mismo periódico que todos los sábados hay que adquirir un pequeño disco de metal al precio de 25 céntimos. También se equivoca en esto el periódico inglés. El disco cuesta 80 céntimos y es el emblema de «Auxilio Social» gracias al cual se expresa la

El Ministerio de Educación en favor de los escolares

Interesantísima disposición eximiendo del examen de ingreso en las facultades

Madrid.—Para dar las máximas facilidades a los escolares que han servido en las filas de nuestro glorioso Ejército durante la guerra victoriosamente acabada, y a aquellos otros que por estar en zona marxista no pudieron engrasarse nuestras filas y sufrieron toda clase de vejame-

nes y encarcelamientos por su vocación española, el Ministerio de Educación Nacional ha acordado:
 1.º Quedarán exceptuados del examen de ingreso en la Universidad cuantos escolares estuvieran obligados a verificarlo y acreditar haber prestado al Ejército sus servicios o haber permanecido en zona roja y haber sido objeto de persecuciones o encarcelamiento por motivos políticos y religiosos.

Eslovaquia está con Alemania

Sallendo al paso de ciertas informaciones tendenciosas

Praga.—El Jefe de Propaganda de Eslovaquia ha hecho unas manifestaciones refutando las noticias tendenciosas de cierta prensa extranjera sobre las relaciones germano-eslovacas que siguen por el camino de concordia y amistad en que se iniciaron.

Tales alumnos podrán con su título de Bachiller inscribirse en el primer grupo de asignaturas, pudiendo acogerse quienes estuvieran en condiciones de hacerlo, a la disposición de 6 de Junio último por todo cuanto pueda favorecerles.
 2.º El examen final requerido según orden de 24 de Enero del año en curso se efectuará ante un tribunal formado por tres profesores universitarios, dos de ellos catedráticos numerarios pertenecientes a la Facultad de Ciencias, designados por los Rectores de la Universidad.
 Publica además otras disposiciones complementarias que aparecerán en el «Boletín Oficial».

Teníamos razón al denunciar al Gobierno checo frente a las democracias que le apoyaban—ha dicho—y no nos asusta el momento. Ahora siempre Eslovaquia estará al lado de Alemania.

Vendo
 por 45.000 pesetas casa de recreo con unas 5 cuarteradas de terreno plantado de almendros y algarrobos.
 Razón en esta Admón. Danús, 2.

El Dr. Funk en Roma

El ministro alemán de Hacienda ha visitado el Quirinal y las Organizaciones del Fascio

Roma.—Ayer tarde visitó el Quirinal el actual huésped de Roma ministro de Hacienda del Reich doctor Funk, quien ha sido presentado por su homónimo italiano.
 Luego ha visitado las Organizaciones del fascio y ha depositado una corona ante la tumba de los caídos.

C. Pascual
 MEDICO ESPECIALISTA
 Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
 Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.
 Mesquida, 9 (junto al Borne).

D. Francisco Medina Martí
 Enfermedades de los Niños
 Hasta el 1.º de Septiembre, solamente visitará en su despacho MUNTANER, 10, Palma, los Miércoles y Sábados de 11 a 14

MOTORES - BOMBAS "VALLINO"
 INDUSTRIALES MARINOS Y ELECTRICOS
 NUEVOS Y DE OCASION GARANTIZADOS

Juan Compañy - Ruido, 19 - La Puebla
 Los Sábados: «Café Colonial», Plaza Mayor.—Palma.

El Jefe Provincial del Movimiento en Madrid pronuncia la conmemoración de los caídos en la Carcel Modelo

El camarada Manuel Valdes evoca las figuras de Julio Ruiz de Alda y de Fernando Primo de Rivera, y los horrores de la jornada trágica en el Madrid marxista

En los días pasados de nuestra República se señala una fecha que nos obliga al recuerdo de los camaradas que fueron muertos en la Cárcel Modelo de Madrid al ser disparados a las rojas contra aquellos indefensos seres precursors del Movimiento, aquellos hombres que se llaman Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, que supieron morir con el mismo orgullo de la conciencia de todos! La de estos que al igual que el soldado supieron ocupar la misma actitud su puesto de muerte en la vida, en la lucha y en la muerte.

Ellos no solamente nos dijeron, sino que nos enseñaron que la muerte es un acto más de servicio por España. En estas horas en que miramos a España, elevamos su espíritu a los cielos y debemos unir a nuestras oraciones el propósito firme de revalidar el espíritu que ellos esta obra y promesas derramar hasta la última gota de nuestra sangre para que la Revolución Nacional-Sindicalista en su más amplia concepción sea una realidad. Ellos murieron sabiendo porque morían, no había en ellos una actitud de miedo, sino una conciencia exacta de vida y una fe ciega en las razones por las que daban su vida en la Cárcel Modelo de Madrid. Ellos morían porque querían una España mejor y más justa, una España consciente de sus destinos imperiales.

España debe tener siempre presente el sacrificio de aquellos caídos. No somos pueblo de empresas fáciles, a los españoles no nos arrastran los ímpetus, somos como ya dije el 18 de julio el pueblo que tiene el beso de Dios en la frente. Somos los elegidos y no podemos malgastar en calderilla inmunda todo el Cielo de magnífico esplendor y el sacrificio de nuestros camaradas que han entregado su vida por una causa imperial de España. Hemos de tener el sentido de superación constante, no solamente en nuestros actos, sino también en nosotros mismos, pues es necesario mantenernos siempre en la tensión precisa y en constante abnegación. Debemos marchar todos unidos en un solo ímpetu, el del levantamiento total de España. Toda ella debe ser un frente de combate y su juventud debe mantenerse en vanguardia para proseguir en el camino emprendido por un pueblo puesto en marcha con el pensamiento perennemente fijo en aquella España por la cual nuestros camaradas han empapado con su sangre la tierra patria. Con el pensamiento en los que se unieron en el vínculo sagrado n el sacrificio de la vida. Tenemos la obligación, camaradas, de cumplir con toda exactitud las consignas que nos dictaron para que nuestros actos vayan dirigidos a la concepción total de la Revolución Nacional-Sindicalista por la que también murieron.

La sangre roja de la Falange, no fué sangre de clases, no fué de indivi-

duos superiores o inferiores, fué la sangre de todos que se mezcló en los campos de batalla en una misma palpitación.

Es justo recordar en estos momentos aquella pléyade de héroes, de los humildes, de aquellos trabajadores, de aquellos obreros de la patria que dejaron sus herramientas de trabajo y empuñando un fusil decidieron luchar por la causa de España, y para ellos en estos momentos de organización han de ser nuestras vicisitudes implantando el sindicalismo vertical, para el que lucharon en las filas de la Falange y murieron también asesinados en la trágica noche del 22 de agosto como bravos de nuestra Organización en las garras del marxismo, fueron estos tres el camarada Mole, el camarada Avellano y el camarada Torre, de nuestros Sindicatos, que supieron morir entre los nuestros y a

los que no podremos ya nunca olvidar. Por ellos hemos visto que lucharon para que se implantara el régimen de un Estado en el que no hubiera ya más lucha de clases.

Camaradas, por la patria, el pan y la justicia, ¡Arriba España!

La conmemoración
Madrid.—Han tenido lugar solemnes actos en la Cárcel Modelo de esta Capital en honor de los mártires que fueron asesinados por la horda borbónica en la Capital de España y en este recinto.

El acto revistió extraordinaria solemnidad, ya que asistió el Ministro de la Gobernación, el Secretario General del Movimiento camarada Muñoz Grande y otras altas personalidades.

Primeramente se dijo una misa solemne, rezando a continuación unos responsos.

NOTICIAS COMPRIMIDAS

Barcelona. — El domingo próximo en el Paseo de Gracia tendrá lugar el solemne acto de la imposición de la Medalla Militar al Tercio Alavés de la Virgen Blanca, y la Individual, al Coronel Sevilla y al Teniente Coronel Iglesias.

Barcelona. — La Policía ha logrado capturar a Manuel Castellón, afiliado a la C. N. T. que durante la dominación roja llevó a cabo los más horrendos crímenes asesinando a gran número de personas de derechas y a otras por el mero hecho de tener sentimientos religiosos.

Londres. — La huelga anunciada por los obreros ferroviarios para el caso de que no se les atendiera la demanda de cincuenta chelines como salario, ha sido aplazada.

Berlin. — Se comunica en esta capital que llegó el Embajador de Polonia en Berlín, Litelski, procedente de Varsovia.

Washington. — El Presidente Roosevelt es esperado de regreso el viernes por la tarde.

Varsovia. — De fuente autorizada se asegura que el Consulado de la Gran Bretaña en Polonia, ha dirigido una advertencia a todos los súbditos británicos residentes en dicha capital que aprovechen la primera oportunidad para abandonar dicho país.

Madrid. — Entre las detenciones hechas por la policía figura la de José Cañameros que formó parte del pelotón de ejecución de don Rafael Salazar Alonso.

Zaragoza. — Los ex-cuervos de las cárceles de Valencia que llega-

ron el viernes en peregrinación al Pilar regresaron ayer a la capital levantina, sendo despedidos por las autoridades y representaciones de Acción Católica de Zaragoza.

Burgos. — Ha sido nombrado delegado nacional de ex-combatientes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. el Consejero Nacional camarada Antonio Grón, camisa vieja que formó la unidad del Movimiento y que por sus relevantes servicios fué nombrado capitán honorario del Ejército.

Roma. — El Conde Ciano ha abandonado Albania antes de lo que se esperaba.

A las 4 de la tarde ha salido de Durazzo en avión. A su llegada a Roma el Conde Ciano se entrevistó con Mussolini y con el embajador italiano en Berlín señor Altolico que acababa de llegar en avión.

El Cabo. — El General Carmona Presidente de Portugal ha abandonado hoy el territorio sudafricano saliendo en su yate presidencial, despidiéndole una gran multitud que le ha hecho objeto de delirantes manifestaciones de simpatía.

Inglaterra forja un plan para el racionamiento

Para ello se preocupa de formar un censo, a partir hasta de los recién-nacidos

Londres.—El Gobierno ha ordenado la formación de un registro nacional en el que deberán ser incluidos todos los habitantes de cada casa, hasta los niños recién nacidos. Este registro tiene como finalidad saber en cada momento, el número de habitantes y sus residencias y preparar y organizar rápidamente un racionamiento en el caso en que éste fuera necesario.

NUUESTROS TELÉFONOS
Dirección: 2078
Administración: 1745

La Exposición Española de La Plata

La prensa argentina le dedica fervidos comentarios

Madrid.—El anuncio de la Exposición española de Buenos Aires sobre la Cuenca del Plata merece la atención de todos los periódicos argentinos. En esta Exposición se pondrá de relieve la labor realizada por nuestros misioneros en el descubrimiento y civilización de aquellas tierras. De la importancia de la Exposición da cuenta el hecho de haber votado un crédito de 50.000 pesos el propio gobierno argentino para subvencionar una Exposición que no es nacional.

El Japón prepara un desembarco en Pakoi

Nuevos delaltes de la campaña antibritánica.—Las juventudes chinas contra los ingleses

Hong-Kong. — Han desembarcado en Cantón 20.000 soldados japoneses. Este contingente de tropas tiene la misión de mantener el orden en una vasta zona recientemente ocupada.

Continúan llegando transportes de guerra japoneses a la bahía de Swatow, lo cual hace prever como inminente otro desembarco japonés en la región de Hong-Kong.

Columnas niponas han reembarcado su avance, partiendo de Swatow, en dirección a Swatow.

Se dice desde Peiping que los periodistas extranjeros han sido formados por las autoridades militares de que los elementos comunistas tratan de obtener el control sobre el movimiento antibritánico en China. Para ello han llamado a sus elementos más activos tomar parte en este movimiento.

Quince aparatos japoneses de bombardeo han volado sobre el territorio británico en las proximidades de la península de Standley, cual ha producido una protesta general.

Se reciben también noticias de una gran concentración de buques de guerra y transportes japoneses en las cercanías de Pakoi en el Kuantung occidental.

En los círculos chinos locales se tiene la impresión de que el desembarco en Pakoi es inminente. Un aparato inglés de caza voló sobre Pakoi en dirección a Cantón y dio buen número de unidades de guerra japonesas. Pakoi es un puerto internacionalizado que tiene una población de 28.000 habitantes y está situado en el golfo de Ton-kin. Su ocupación por los japoneses representaría la extensión del bloque a la costa meridional de China hasta el mismo límite de la Indochina francesa.

Entre tanto las manifestaciones contra Inglaterra prosiguen. En Kaimeng, provincia de Honan se ha decretado el boicot contra las mercancías inglesas. Dicen de Tient-Sing que numerosos súbditos ingleses residentes en las concesiones británica y francesa han recibido cartas procedente de la juventud patriótica china en las cuales se les amenaza de muerte y se les anuncia la destrucción de sus propiedades si no abandonan inmediatamente la China.

También se dice que empiezan a concentrarse en Singapore las primeras unidades de guerra que participarán en la demostración naval anglo franco-australiana anunciada para fines del mes corriente.

Londres no acaba de decidirse a firmar el préstamo a China

Para ello quiere aguardar el desenvolvimiento de la campaña británica en aquel país

Londres.—Las negociaciones para otorgar un arreglo anglo-japonés escapan perfectamente en punto muerto, lo cual hace prever su fracaso definitivo.

Esta situación crítica se debe a la posición en que se ha colocado Inghetera respecto a la cuestión del préstamo depositado en los Bancos de Inglaterra, y así lo ha comunicado a Tokio la necesidad de que intervenga en el asunto otras potencias.

Dicen de Tokio que en la última conferencia celebrada entre los jefes militares que actúan en el ministerio de Exteriores y los afectos al ministerio de la Guerra japonés se ha decidido dejar libre campo a las autori-

dades militares japonesas para que resuelvan en cada caso las divergencias por los procedimientos que estimen oportunos.

Los círculos que suelen estar bien informados dicen que se ha ultimado ya el texto de un acuerdo para prestar a China tres millones de libras esterlinas al cinco por ciento de interés.

El plazo de devolución está fijado en 14 años pero no se ha dado a conocer la fecha en que se firmará el acuerdo y hay motivos para creer que Inglaterra preferirá esperar el desarrollo de la campaña antibritánica en China—que atribuye a los japoneses—antes de decidirse a asignar el acuerdo.

Situación magnífica, dominando Palma, bahía y bosques. Las habitaciones exteriores con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita.

LA JORICA HOTEL
Corp Marl - Terreno
Teléfono 1155

Notas científicas

Hello e hidrógeno

Entre los cuerpos simples no hay ninguno, cuyo descubrimiento, propiedades y función en la Naturaleza, sean tan especiales como las del helio.

El helio fué encontrado en la tierra en 1868; treinta años después de haber sido descubierto en el sol, de donde le viene su nombre; «helios», sol, en griego. Es un poco menos ligero que el hidrógeno, el menos pesado de los gases. Mientras que el peso de un metro cúbico de hidrógeno es de 90 gramos, el de un metro cúbico de helio es de 178 gramos y el de igual cantidad de aire de 1,293 gramos. La molécula de helio, aunque es dos veces más pesada que la del hidrógeno, no contiene más que un sólo átomo, en lugar de dos que contiene aquel.

Ha podido decirse del helio que es el gas más gaseoso que existe. Debe entenderse por esto que es el que mayor resistencia opone a dejar su estado fluido aeriforme. Para llevarlo, a la presión atmosférica normal, es necesario enfriarlo hasta los cuatro grados bajo cero absoluto. El helio líquido, que obtuvo por primera vez el 10 de Julio de 1908 el sabio inglés Kammerlingh Onnes, es incoloro como el agua, y ocho veces más ligero que ésta.

Para solidificar el helio, es preciso enfriarlo hasta un grado bajo cero absoluto, sometiendo a la vez a una presión de 26 atmósferas. La solidificación del helio en una masa transparente e incolora, se logró el 25 de Junio de 1926, en el laboratorio de Leyda, por Keesom, que como sucesor de Kammerlingh Onnes, se halla al frente de dicho laboratorio.

La propiedad más interesante del helio es su absoluta inercia química. Todos los esfuerzos hechos hasta hoy, encaminados a unir el helio con un cuerpo simple o compuesto, han fracasado por completo. El átomo de helio tiene tan poca actividad química que ni siquiera puede unirse a sí mismo. Gracias a esta propiedad y a que no puede combinarse con el oxígeno, es absolutamente ininflamable e inexplorivo.

El helio existe en el aire atmosférico que constituye la capa externa de nuestro planeta; pero se encuentra también en la atmósfera interna, es decir, en los gases subterráneos. El aire atmosférico solo contiene 1,200.000.º de helio, proporción evidentemente muy débil.

Los gases volcánicos contienen muy poco de este gas. Parece no obstante, que un gas que contiene 4 por 100 de helio ha sido descubierto en los «soffioni» boracíferos de Toscana.

Las fuentes más abundantes están cinco años a la fecha, resulta evidente que el helio en los Estados Unidos y del Canadá. En conjunto, de estas fuentes salen anualmente de 17 a 20 millones de metros cúbicos de helio.

Peró estos venenos de helio no durarán indefinidamente. Los pozos de gas se agotan después de una explotación de tres a veinte años. Si se toma en cuenta el número incalculable de pozos horadados en los Estados Unidos, principalmente de veinticinco años a la fecha, resulta evidente que ese tesoro natural, hasta ahora único en el mundo, se ha desperdiciado en gran parte.

Como el helio que se desprende del suelo americano, según estudios de M. Lepape, es de origen radioactivo, acumulado desde la época carbonífera y desplazado de las rocas donde había quedado encerrado, por recientes corrientes petrolíferas, nada, a no ser el tiempo, podrá reconstituir esos yacimientos.

El primer ensayo de producción industrial del helio fué intentado el año 1908, en Bourbon-Lancy. El procedimiento consistía en limar casi la totalidad del nitrógeno de los gases espontáneos, purificando después el helio bruto así obtenido y que se conservaba gaseoso, por la acción del carbón enfriado a una temperatura muy baja. Sin embargo, industrialmente, la

única fuente de helio es el gas natural de las regiones petrolíferas de los Estados Unidos y del Canadá; fuente que no hubiera llegado a ser explotada, a no ser por la guerra que creó nuevas necesidades y autorizó las mayores audacias técnicas y financieras.

En pequeñas cantidades, el helio se utiliza en la producción de luz ultravioleta. Una aplicación más interesante todavía es la de la producción de temperaturas muy bajas. En el futuro, servirá también quizá como conductor calorífico, pero su principal aplicación es la aeronáutica. El helio es el gas ideal para inflar los zeppelines, y en vista de esta función, los Estados Unidos han gastado en una producción más de doce millones de dólares.

El hidrógeno ha demostrado trágicamente los peligros que encierra para la navegación aérea. Tan combustible y explosivo es que aún protegido en el hangar, un dirigible cargado con hidrógeno es una constante amenaza. Bastará para que se inflame que un 12 por ciento de aire atraviese su envoltura. Volando, está a merced de un rayo, de una simple chispa eléctrica, de una sola bala incendiaria. En cambio, substituyendo el hidrógeno por el helio, se suprime toda posibilidad de incendio o de explosión.

La difusión del helio está comprendida entre el 5 y el 8 por ciento mensual, mientras que la del hidrógeno es casi el doble de esta cantidad.

Si un dirigible cargado con helio es desinflado, este gas puede ser recogido purificado, y usado nuevamente. Esto no puede ser hecho con el hidrógeno.

Vendería

2 perros de un año y 4 de 7 meses perdigueros de buena raza. Razón; Barceló y Combs, n.º 24.—Palma.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

VIAS URINARIAS

BLENORRAGIA. Curación «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR. Espta. en Eides. Sexuales. Sífilis. Matriz. — Lorenzo Vicens 3. (Travesía J. A. Clavé). Salones separados. Teléfono 2664.

FUNDICION MALLORQUINA
S. A.
CASA FUNDADA EN 1890



Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soladura Eléctrica y Autógena.

Bobians, 1 al 9 - Telf. 1916
Palma de Mallorca

AUTOMOVILISTAS PARA CRISTALES INASTILLABLES Y SECURIT a
Cristalería Balear
Avenida Estanislao Figueras, 51 (Frente Escuela Graduada)

Hermanos Alomar
Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

MANZANILLA OSBORNE

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117, Tel. 1222

APRENDA A CONDUCIR AUTOS en CURSOS de mecánica aplicada al automóvil



SERIEDAD PRONTITUD y ECONOMIA

GARCIAS - ARTURO RIZZI, 40 - Telef. 1776

El acuerdo Germano-Ruso apaga de repente la expectación general en torno a Danzig

El mundo entero está pendiente del viaje que ha emprendido ya hacia Moscú, el Ministro alemán de Negocios Extranjeros, Von Ribbentrop, y del súbito cambio del ambiente político de Europa

El viaje de Ribbentrop

De paso en Berlín

Berlin.—Después de llegar el martes por la noche a Berlín el Ministro del Exterior del Reich Von Ribbentrop descansó unos momentos y luego emprendió el camino hacia Moscú a las primeras horas del miércoles.

Su corta estancia en Berlín ha sido debida a los últimos preparativos para la ceremonia del pacto.

El Führer Cancellor ha puesto a disposición de su Ministro su avión particular «Condor» de 4 motores, al que acompañarán dos más de iguales condiciones.

Emprende el camino

Berlin.—Acompañado de su séquito compuesto por 32 personalidades políticas alemanas han salido hacia Moscú el Ministro de Relaciones del Exterior del Reich Von Ribbentrop. La visita no es para firmar el pacto germano-soviético, sino para dar solemnidad al momento ya que el pacto ha sido ya firmado.

Se alojará en Moscú en el Palacio del Kremlin.

Todo son reuniones

En Quai d'Orsay

París.—Mr. Bonnet ha recibido la visita del Embajador de Polonia y del de Hungría en París. Se cree que las visitas están relacionadas con la actual situación política.

En Rumania

Bucarest.—El Rey Carol ha llamado rápidamente a su ministro de Relaciones Exteriores con el que ha conferenciado más de tres horas.

En Grecia

Atenas.—El ministro de Relaciones Exteriores de Grecia ha conferenciado con el Embajador italiano en Atenas.

En Japón

Tokio.—Se ha reunido un Consejo de ministros bajo la presidencia del barón Kichimo de Hirouma, para tratar de la política nipona ante la actual situación europea.

Y del tripartito ¿qué?

¿Una contramina?

Londres.—El Gobierno inglés ha dado a conocer oficialmente que una vez conocida la firma del pacto de no agresión germano-ruso han sido remitidas activamente nuevas instrucciones al Embajador de Inglaterra en Moscú señor William Seeds.

Londres.—El Embajador ruso en Inglaterra señor Maisky ha salido rápidamente para Rusia.

Ya... ni se reúnen

Moscú.—A pesar de tenerlo anunciado para hoy no se han reunido las Misiones militares francesa e inglesa con la rusa.

¿De qué se asombran?

Londres.—En los medios soviéticos de esta capital se decía que no ven el porqué, de la interrupción de las conferencias tripartitas de Moscú.

Los países extranjeros

El gobierno inglés

Londres.—Durante tres horas ha estado reunido el Gabinete Inglés, quien ha fijado la reunión de la Cámara para el próximo jueves.

Luego ha conferenciado Mr. Chamberlain con la delegación de Asuntos Exteriores en el Foreign Office.

Esta noche el Gobierno dará una nota oficial sobre lo tratado en su reunión, y sobre el acuerdo recaído en la suspensión y embargo entre ciertas mercancías de exportación.

El de Francia

París.—El Gobierno francés ha estado reunido bajo la presidencia de Mr. Daladier durante una hora y media.

A la salida el Presidente del Gobierno se ha entrevistado con el General Gamelin, Jefe del Ejército francés.

Detalles de Londres

Londres.—A las cinco y media de ayer tarde se reunió el Consejo de Ministros inglés bajo la presidencia de Mister Chamberlain. La reunión duró tres horas y media, dándose al terminar la reunión una nota por el Ministro de Estado a los periodistas.

Los ministros de Tierra, Mar y Aire fueron abordados por los periodistas en busca de noticias especiales no pudiendo arrancarles ni una palabra.

Lord Halifax había llegado a las cinco de la tarde a Downingstreet que es en donde se ha celebrado la reunión Ministerial, no habiendo facilitado ningún detalle acerca de lo que se trataría en el Consejo, de todos modos se cree que en él se habrá tratado de la situación creada por la firma inminente del pacto de no agresión germano-ruso, de cuyo texto no se tienen todavía datos concretos.

Los periódicos de hoy se muestran reservados, acaso mañana y a lo más tardar, pasado mañana se expresarán en otra forma y entonces cuando se conozca completamente el texto del acuerdo se reunirá nuevamente el gobierno.

En Yugoslavia

Belgrado.—La actitud adoptada por el gobierno ha sido de mantenerse en completa neutralidad.

A pesar de la situación internacional actual los periódicos escriben que en París se ha intentado una mediación inútil para engañar, sobrepretexto de buscar la paz del mundo.

En Hungría

Budapest.—La convicción de los medios políticos extranjeros, es la de que Roma será la llave de la situación internacional y debe esperarse una intensa actividad diplomática desplegada actualmente por el gobierno fascista.

Ilusiones polacas

Varsovia.—La Agencia Pat dió el siguiente comunicado:

«El anuncio de la próxima conclusión del pacto de no agresión entre Alemania y Rusia no ha causado la menor impresión en los círculos políticos de la capital de Polonia, pues en el fondo la firma de este convenio no introduce ningún cambio efectivo en el equilibrio de las fuerzas de Europa.»

El Parlamento

Londres.—La convocatoria dirigida a todos los parlamentarios ingleses anuncia una reunión para el próximo día 24.

Todo ha cambiado

Londres.—En los medios londinenses se cree que el pacto germano-soviético habrá modificado rotundamente la situación internacional y que los problemas que hoy tenían que discutirse en esta capital habrán quedado espontáneamente resueltos.

«Associated Press» dice que aún cuando no saben las intenciones de Moscú y Berlín, en su decisión de firmar un pacto de no agresión, es el restablecimiento del equilibrio europeo.

No se sabe actualmente si las misiones militares británica y francesa optarán por retirarse de las conversaciones de Moscú. Esta es otra de las cuestiones que habrán de ser discutidas en el Consejo de ministros de hoy. Hay razones más que suficientes para creer que se acordará la ruptura de las negociaciones en vista de la situación actual de los acontecimientos internacionales.

Es posible se produzca una nueva declaración oficial sobre la actitud que habrá de adoptar el Gobierno inglés.

Esta mañana Chamberlain se entrevistó nuevamente con Lord Halifax en su domicilio oficial que volvió a verse concurridísimo. No se ha facilitado comunicado de la entrevista.

Ampliación francesa

París.—Se ha dado una nota ampliatoria de la primera comunicación de esta tarde a raíz de la reunión del Consejo de ministros.

El Consejo se ha reunido bajo la presidencia de Daladier. Se examinó la situación internacional, particularmente los informes enviados por los representantes de Francia en el extranjero.

El Consejo aprobó nuevas instrucciones que inmediatamente han sido comunicadas a los representantes en el extranjero a fin de que se atengan a ellas, dispuestos a actuar en el momento oportuno.

El presidente Daladier sostuvo una conversación con el Generalísimo Gamelin, jefe del Estado Mayor francés que duró ochenta y cinco minutos.

El presidente del comité de Asuntos extranjeros se reunirá el viernes para informar detenidamente sobre la situación internacional. Bonnet expondrá a los miembros del comité la decisión del gobierno dispuesto a actuar sin necesidad de convocar el Parlamento.

Los laboristas

Londres.—Ha sido convocado el Consejo nacional del partido laborista para estudiar la situación internacional actual.

Estados Unidos

Nueva York.—El acuerdo de no agresión germano-soviético ha producido en Waithehall la impresión de que el peligro de guerra en Europa ha desaparecido a pesar del problema de Danzig.

Comentarios periodísticos

Ojeada general

Berlin.—Toda la prensa mundial de la mañana no ha comentado la impresión que realmente tiene el pacto germano-ruso, pero en sus ediciones de la tarde parece que se han dado cuenta de la importancia que realmente tiene.

Toda ella dice que ha sido para el mundo entero una verdadera sorpresa, de tal calibre que hasta los Ministros ingleses desconocían por completo que se hubieran iniciado conversaciones.

En Londres la impresión ha causado verdadero pánico ya que en los últimos días se pensaba en una pronta solución del pacto anglo-franco-soviético.

Unas Agencias francesas dicen, desconociendo la importancia de la firma, que puede ser que se modifiquen las relaciones que actualmente existen entre ambos países.

Los Estados bálticos califican el nuevo pacto como una jugada magnífica de ajedrez que ha realizado la gran Alemania que ha venido a ser como un jaquemate para la política de Inglaterra.

En Polonia ha hecho aparición el más terrible desconcierto y el pesimismo.

La prensa húngara también se manifiesta entusiasmada ante la genial jugada política del hombre de Estado alemán que sin hablar ni decir ha hecho posible una salvaguardia y una paz real y no ficticia.

El «Giornale d'Italia» considera la firma del pacto como un derrumbamiento total de la política francesa que ha perdido con ello todas sus ilusiones en un poderío del Mediterráneo.

La prensa española en general recalca la consternación que la firma del pacto ha producido en las democracias.

El Japón comenta el pacto como una obra maestra de la inteligencia alemana.

Como se ve toda la prensa mundial acoge el pacto tal como se merece ya que las opiniones tibias de Francia e Inglaterra estaban ya previstas por los medios políticos.

Los diarios de Francia

París.—La prensa francesa acoge hoy la noticia del pacto ruso-alemán con indicios de verdadera sorpresa política. En sus manifestaciones y seguramente siguiendo notas oficiales, dice que la firma del pacto de

Todo golpe asestado a las democracias parecerá bien a los españoles liberados

Radio Nacional así lo afirmó anoche, al hacer un brillante estudio de la política europea después del pacto ruso-alemán

El acuerdo germano-ruso plantea en la política europea una fase totalmente distinta a la que tenía hasta ahora. A nosotros no deja de producirnos satisfacción este acuerdo. No nos ha extrañado que Alemania haya concertado este pacto con Rusia, pero lo que sí nos ha causado sorpresa es, que Rusia lo haya aceptado.

La sorpresa habrá sido también muy grande para las misiones militares francesa e inglesa que desde su residencia no lejana de la Embajada de Alemania en Moscú presenciaron mañana la llegada y el recibimiento que se dispensará a Von Ribbentrop Ministro de Negocios Extranjeros del III Reich.

A la hora en que el Gobierno inglés se ha reunido en Consejo extraordinario, anunciando como trascendental el problema para el cual se reunía el Gobierno, quedaba plenamente resuelto.

Ha sido un golpe formidable por medio del cual todo el tinglado preparado por las democracias de cerco contra Alemania, se ha venido ruidosamente abajo.

¿Qué hará ahora Turquía? ¿Qué hará Polonia? ¿Cual será la situación de Rumania?

He aquí las preguntas que todo el mundo hace desde esta semana.

Los círculos políticos de Europa se hallan totalmente desconcertados.

Nuestra posición española está bastante clara. Nosotros tenemos nuestras viejas cuentas pendientes con la Rusia de los Soviets, pero todo golpe que se aseste en principio a las democracias no nos parece mal.

Polonia indudablemente tendrá que abonarse a tratar directamente con Alemania y con ello la situación se presenta clara.

Francia e Inglaterra no se atreverán a atacar al Eje, solo pudiendo hacerlo por un frente, y la seguridad de que Alemania ha de tener las espaldas defendidas por un pacto de no agresión.

Nos explicamos ahora la larguísima dilación de las famosas conversaciones de Moscú y suponemos que el Almirante inglés y el General francés encargados de las negociaciones podrán hacerlas durar todo el tiempo que crean y permanecer en Moscú hasta que crean conveniente.

El hecho del pacto de no agresión entre Alemania y Rusia, no es una posición de guerra, sino de paz efectiva.

Indudablemente ha sido este un gran movimiento político. Este último golpe nadie hubiera podido esperar que lo hiciera solamente ocho días, cuando las misiones militares de las democracias marchaban a Moscú para continuar rápidamente las conversaciones que comenzaron en Mayo.

Este pacto un gran triunfo de la diplomacia germana, y el fracaso definitivo de las belicistas democracias, que soñaban con el Coco de los armamentos de Moscú como ayuda.

El periódico termina diciendo que así el Führer podrá presentar en la reunión de Nuremberg la firma del pacto como un nuevo triunfo.

Un artículo de Gayda

Roma.—Con relación al pacto de no agresión germano-soviético, el Director de «Giornale d'Italia» Virgilio Gayda, escribe un interesante artículo en el que hace constar que por espacio de cuatro meses han venido las diplomacias francesa e inglesa desarrollando sus actividades en torno de Moscú para tratar de convencer a Rusia que tenía que intervenir en el sistema de movimiento envolvente ideado para cercar al Reich.

«Le Temps»

París.—La prensa francesa ofrece al público una variedad de comentarios en torno al pacto de no agresión germano-ruso.

El periódico «Le Temps» dice que el nuevo pacto es el resultado de que Alemania haya cambiado por completo de política.

El gobierno del Reich—dice «Le

Tempo» en Berlín anuncia que en Alemania proceden a la realización de sus últimos preparativos militares sobre la frontera polaca, previniéndose que al finalizar la jornada del martes o a todo tardar el miércoles, las tropas alemanas se hallarán listas para emprender la marcha.

El periódico termina diciendo que así el Führer podrá presentar en la reunión de Nuremberg la firma del pacto como un nuevo triunfo.

Los alemanes

Berlin.—La prensa alemana comenta a su vez los comentarios extranjeros. Dice que quitar importancia a lo que realmente tiene es una aberración. No es comprensible pues que Londres y París, que son ciudades que deben tener un cierto nivel de cultura no comprendan que esto no es una cosa pasajera sino un momento que hará época en la historia política del mundo.

La historia juzgará el momento actual y entonces se verá que ambas naciones han llevado verdaderamente la paz por los caminos más provechosos.

Los japoneses

Tokio.—La prensa japonesa acoge con grandes titulares la noticia de la firma del pacto entre Rusia y Alemania. En sus comentarios hace notar que esta firma es una garantía contra otros tratados y un probable coto a la guerra del Extremo Oriente.

Los franceses

París.—La prensa francesa comenta a su vez los comentarios extranjeros. Dice que quitar importancia a lo que realmente tiene es una aberración. No es comprensible pues que Londres y París, que son ciudades que deben tener un cierto nivel de cultura no comprendan que esto no es una cosa pasajera sino un momento que hará época en la historia política del mundo.

La historia juzgará el momento actual y entonces se verá que ambas naciones han llevado verdaderamente la paz por los caminos más provechosos.

Los italianos

Roma.—Con relación al pacto de no agresión germano-soviético, el Director de «Giornale d'Italia» Virgilio Gayda, escribe un interesante artículo en el que hace constar que por espacio de cuatro meses han venido las diplomacias francesa e inglesa desarrollando sus actividades en torno de Moscú para tratar de convencer a Rusia que tenía que intervenir en el sistema de movimiento envolvente ideado para cercar al Reich.

«Le Temps»

París.—La prensa francesa ofrece al público una variedad de comentarios en torno al pacto de no agresión germano-ruso.

El periódico «Le Temps» dice que el nuevo pacto es el resultado de que Alemania haya cambiado por completo de política.

El gobierno del Reich—dice «Le

Tempo» en Berlín anuncia que en Alemania proceden a la realización de sus últimos preparativos militares sobre la frontera polaca, previniéndose que al finalizar la jornada del martes o a todo tardar el miércoles, las tropas alemanas se hallarán listas para emprender la marcha.

El periódico termina diciendo que así el Führer podrá presentar en la reunión de Nuremberg la firma del pacto como un nuevo triunfo.

Los japoneses

Tokio.—La prensa japonesa acoge con grandes titulares la noticia de la firma del pacto entre Rusia y Alemania. En sus comentarios hace notar que esta firma es una garantía contra otros tratados y un probable coto a la guerra del Extremo Oriente.

Los franceses

París.—La prensa francesa comenta a su vez los comentarios extranjeros. Dice que quitar importancia a lo que realmente tiene es una aberración. No es comprensible pues que Londres y París, que son ciudades que deben tener un cierto nivel de cultura no comprendan que esto no es una cosa pasajera sino un momento que hará época en la historia política del mundo.

La historia juzgará el momento actual y entonces se verá que ambas naciones han llevado verdaderamente la paz por los caminos más provechosos.

Los italianos

Roma.—Con relación al pacto de no agresión germano-soviético, el Director de «Giornale d'Italia» Virgilio Gayda, escribe un interesante artículo en el que hace constar que por espacio de cuatro meses han venido las diplomacias francesa e inglesa desarrollando sus actividades en torno de Moscú para tratar de convencer a Rusia que tenía que intervenir en el sistema de movimiento envolvente ideado para cercar al Reich.

«Le Temps»

París.—La prensa francesa ofrece al público una variedad de comentarios en torno al pacto de no agresión germano-ruso.

El periódico «Le Temps» dice que el nuevo pacto es el resultado de que Alemania haya cambiado por completo de política.

El gobierno del Reich—dice «Le

Tempo» en Berlín anuncia que en Alemania proceden a la realización de sus últimos preparativos militares sobre la frontera polaca, previniéndose que al finalizar la jornada del martes o a todo tardar el miércoles, las tropas alemanas se hallarán listas para emprender la marcha.

El periódico termina diciendo que así el Führer podrá presentar en la reunión de Nuremberg la firma del pacto como un nuevo triunfo.

Los japoneses

Tokio.—La prensa japonesa acoge con grandes titulares la noticia de la firma del pacto entre Rusia y Alemania. En sus comentarios hace notar que esta firma es una garantía contra otros tratados y un probable coto a la guerra del Extremo Oriente.

Los franceses

París.—La prensa francesa comenta a su vez los comentarios extranjeros. Dice que quitar importancia a lo que realmente tiene es una aberración. No es comprensible pues que Londres y París, que son ciudades que deben tener un cierto nivel de cultura no comprendan que esto no es una cosa pasajera sino un momento que hará época en la historia política del mundo.

La historia juzgará el momento actual y entonces se verá que ambas naciones han llevado verdaderamente la paz por los caminos más provechosos.

Los italianos

Roma.—Con relación al pacto de no agresión germano-soviético, el Director de «Giornale d'Italia» Virgilio Gayda, escribe un interesante artículo en el que hace constar que por espacio de cuatro meses han venido las diplomacias francesa e inglesa desarrollando sus actividades en torno de Moscú para tratar de convencer a Rusia que tenía que intervenir en el sistema de movimiento envolvente ideado para cercar al Reich.

A pesar de... no ha dejado haber seguido choques

Incidente y protesta

Danzig.—Un nuevo incidente entre danziguenses y polacos se ha desarrollado en Gdynia.

Parece ser que un empleado de un grupo de hombres jeres danziguenses que se dedica a las faenas del campo de trabajo de Danzig, protestado del nuevo atropello.

Más preparativos

Varsovia.—Han salido hacia la frontera de la Alta Silesia contingentes de tropas.

Otro discurso de Forth

Danzig.—En la reunión inusual de una sociedad de jóvenes se ha pronunciado un discurso de exaltado patriótico en el que el Gauleiter danzigués Forth...

Fugitivos

Berlin.—Continúan llegando manías nuevos núcleos de soldados del imperio residentes en zonas que dan amplios detalles de lo que se encuentran en las maras detenidas. Se les ha dado últimamente las provisiones de alimentos. Las tiendas de sábanas han sido completamente vaciadas.

Un destacado

Danzig.—Ha llegado fugitivo esta ciudad el jefe de las guardias alemanas que fué puesto a disposición hace unos días por la polaca.

Punto de derecho

Berlin.—En un balneario se ha celebrado un congreso de juristas alemanes presidido por el ministro de Economía del Reich Dr. Brüning, quien en el discurso inaugural versado sobre el caso de Danzig, dijo en su discurso radiado por las emisoras de la libre.

Los restos de Adriano I

Se trata de conducirlos a tierra, su país natal

Roma.—La «Correspondence» forma que las autoridades eclesias inglesas han dirigido una carta al Pontífice solicitando los restos del Papa Adriano IV.

Pontífice nacido en Inglaterra, sean trasladados a Roma a su pueblo natal y enterrados en la iglesia de Abbede ghey.

Cuenta la leyenda que este papa murió por haberse tragado mosca. Fué sepultado en una tumba de granito rojo en un lugar que se abrió en 1607, el del Pontífice se encontró intacto y en 1924 la sociedad de Ciencias hizo colocar en el lugar una inscripción conmemorativa.

Gratitud Italia

Ante el gesto zaroganz gir un mansoleo a los rios de aviación caidos

Zaragoza.—El Ministro del Aire ha dirigido al Ayuntamiento de esta capital un telegrama afectuoso elogiendo la labor de la Corporación de traslado del cuerpo de Torrero los restos de todos los aviadorees italianos, caidos en la guerra.

El Ministro ha prometido a España todo el mármol necesario para levantar el monumento que se erigirá en su memoria.

sin duda alguna el pacto soviético ha señalado la de la política franco-británica.

Madrid...

Berlin...

París...

Tokio...

Roma...

París...

Tokio...

Roma...

París...

Tokio...

Roma...

París...